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Kormínybufrtatás helyett 
koalíciós kormányról suttog a fáma

Hudapest, Január 5. Nehány nap 
óta politikai körökben és a sajtóban 
a kormány távozásáról, legujabban 
pedig koalíciós kormán.valakiiliísról 
szóló liirek terjedtek el. Bár hivata­
los helyen mindezeket a kombináció­
kat a lgliatározottahhan megcáfolták, 
azok a kombinációk továbbra is for­
galomban vannak. A koalíciós kor­
mány hir szerint Heiklen elnöklete 
alatt alakulna ugyan, de resztvenne 
benne a keresztény ellenzék néhány 
tagja is. Ezek a hírek ilyenformán 
nein felelnek meg a valóságnak és 
nem is aktuálisak.

A kombinációk alapja az, hogy kö­
rülbelül tíz hét előtt, amikor a faj- 
védelmi koncentráció létrehozását 
sürgették egyesek, az akció Hetiden 
ellen is irányult. Heiklen azonban nem 
vesztette el bizalmát és a tájvédelmi 
koncentráció meghiúsulása után is 
miniszterelnök maradt és a kormány­
zó bizalma, valamint a nemzetgyűlés 
többségének támogatása a legteljesebb 
cáfolat a miniszterelnök elkcdvetleite- 
dcséről terjesztett hitekkel szemben.

A belpolitikában jártas és beavatott 
előkelő személyiség kijelentette, hogy 
a most idfiszirozott hírek erre a tíz 
bét előtti akcióra vezethetők vissza, 
a hírek terjesztői azonban jól infor­
máltságukkal alaposan megkéstek. 
Arról is hírek keringtek, hogy az el­
lenzék hajlandó a rendtörvény dolgá­
ban leszerelni, mások azonban azt 
beszélik hogy a kormányéinak a rend 
törvényt illetőleg engedményekre haj­
landó. Azonban mint beavatott helyen 
kijelentették, a rendtörvényt illetőleg 
a kormány nem enged álláspontjából. 
minthogy az a véleménye, hogy egy 
országnak, amelyet a holscvizmus 
megfertőzött, a gyógyulás szempont­
jából erre a javaslatra szüksége van.

Utalt az illető politikus ti szociál­
demokraták falusi szervezkedésére és 
hozzátette, hogy legfeljebb arról le­
tet szó, hogy a javaslat érvény ess-, 
gél meghatározott időtartamhoz kö­
tik. Az ellenzéken igen harcias az ál­
láspont a javaslattal színiben és azt 
hangoztatják, hogy felfogásukat kül­
politikai iiioiiu’ittiinwktól nem enge­
dik befolydsoltatnif
A kormány tájékoztatta az ellenzéket 

a jóvátételről
A kormány több tagja ma délelőtt 

az országház I. szánni bizottsági ter­
mében megbeszélést tartott, amelyen 
több ellenzéki politikus is résztvett. 
a bizalmasnak Jelzett tanácskozáson 
u kormány öl tagja és öt ellenzéki 
vezér Jelent meg. Jelen voltak Hetiden 
István gróf minisztrelnök, Valkó La­

jos, Kdllay Tibor, Hellcslta Sándor és 
Daruvdry Géza miniszterek, az ellen­
zék részéről Apponyi Albert gróf, Án- 
drdssy Gyula gróf. Ugrott Gábor, 
Zichy János gróf és Szilágyi Lajos.
X megbeszélés a kora délelőtti órák­
ban kezdődött és délután 2 óra felé 
ért véget.

A megbeszélésről gróf Apponyi Al­
bert ti következőket mondotta:

.4 Jóvátételi ügyekkel összefüg­
gő gazdasági kérdésekben adott ti 
korit lány bizalmas felvilágosításokat 
az ellenzék vezetőségének, mint ahogy 
ez a külföldön is szokásos. A felvi­
lágosítások kedvező benyomást let- 
tik a ielettvoltakru.

Héttőn fii össze a nemzetgyűlés
A nemzetgyűlés karácsonyi szünete 

után hétfőn délelőtt II órakor tartia 
első ülését és azon folytatjuk az in- 
demnitás vitáját, amelyen elsőnek 
kormánypárti szónok szólal tel. utána 
az ellenzék részéről Hothensiein Mór 
beszél. Szünet alatt i. Szabó Géza 
interpellációt jegyzett be a kereske­
delemügyi miniszterhez a közulkuUmi- 
zattak kedvezményes utazásának kor­
látozása tárgyában.

Sevnel
holnap reggel érkezik Budapestre
Htulapcst, január 5. Seypel szövet­

ségi kancellár e hó bán szombaton | 
délután érkezik kíséretével Budapest- | 
re. A Keleti pályaudvaron a kancel­
lárt és kíséretét a miniszterelnökség 
é sa külügyminisztérium egv-egy kép­
viselője fogadja. A kancellár kísére­
tében utaznak Grünberger külügymi­
niszter. Péter és Schuller osztályfő­
nökök, iioritzkv tanácsos, Junker kö­
vetség! tanácsos a külügyminiszté­
rium kabinetjének tűnőké. Bódé kor­
mánytanácsos. Délután Hornbostcll 
követség! tanácsosnál tea lesz.' este 
pedig Bethlen miniszterelnök a ven­
dégek tiszteletére ebédet és ezt kö- 
vefőleg estélyt ad. Vasárnap. Január 
7-tot a miniszterelnökségen és a kül­
ügyminisztériumban megbeszélések 
lesznek. Január 7-én délben a kor­
mányzó Se.vpel kancellárt és Oriitt- 
berger külügyminisztert együttes ki­
hallgatáson fogadja. Délután 2 óra­
kor [Jaruváry Géza külügyminiszter 
villásreggelit ad a vendégek tisztele­
tére. Este fél 9 órakor Seypel és 
(iriinberger a kormányzó ebédjére hi­
vatalosak. Az osztrák delegáció többi 
tagját pedig ugyanekkor Kánya Kai­
man rendkívüli követ és meghatalma­
zott miniszter látja vendégül. Seypel 
kancellár hétfőn délután kíséretét el 

együtt visszautazik Becsbe.

Béna lesz Basin pénzügyminiszter 
ha éleiben marad is

1‘riiga, január 5. Ma reggel Itárom- 
ncgyedkilenc órakor Husin pénzügy­
miniszter ellen merényletet követtek 
el abban a pillanatban, amikor laká­
sából távozva a Zitnas Ulieán auto­
mobilba szállt. Sopal József weisbródi 
huszoncgyévcs bizt'osiló intézeti hiva­
talnok volt a merénylő, aki két lövési 
tett a miniszterre, melyek közül az 
I g.vik hátul, csípőién találta Husim. 
Husin, aki stilyosiin megsebesült. 
nyomban a Podola-szanalórittmba hal­
latott. A tettes nem tartozik egyik 
politikai párthoz sem és nem is lé­
gionárius. Tettének mcgokoltisáid Ha­
sin politikai tevékenységére utal. Már 
tő ideje eltökélte magát a merényletre 
es egyizben, szeptember 17-én már le 
is akarta lőni. ükkor azért nem lőtt, 
mert egy nő haladt arra és esetleg 
azt érhette volna a golyó.

(Rasln pénzügyminiszter a cseh ál­
lam legismertebb politikusai közé tar-

vetették magukat a merénylőre és le­
fogták. Hr Hasin pénzügyminiszter 
eszméletlenül terült el ti járdán. Egy 
közeli szanatóriumba vitték és az első 
orvosi vizsgálat azt állapította meg, 
hogy éjctbcnmuradásálioz kevés a 
remi ny. Az a golyó, amely csípőién 
inróaoit be. valószínűleg nemes szer­
viket roncsolt össze.

A merénylő egy biztosító társaság 
alkalmazottja. Deutsch-Hrodbéd szár­
mazik. Elmondta a rendőrtisztviseiő 
faggatására, hogy politikai motívu­
mok érlelték benne az elhatározást.

Nem tartozik semmiféle politikai 
párthoz, a esel: légiónak sem ragja.

tozott. Pénzügyi dolgokban őt tekin­
tették a legnagyobb szaktekintélynek. 
Lz a tekintély az utóbbi időbeli 
amikor a S veid a-k a bine then ismét a 
péhziigyi tárcát bízták rá erős csór 
hát kapott. Merész deviza- és sebes 
tempójú deflációs .politikájával a cseli 
korona zürichi árfolyamat annyira 
felhajtotta, hogy a cselt gyáripar kép­
telenné vált árui számára piacokat ta­
lálni. Az ipar és a kereskedelem pan­
gásnak indult és ezt a pangást a ha­
talmas adók inig hatalmasabbakká 
tették. Az egykor népszerű Hasin ,i 
legnépszeriitlenebb politikussá vált.)

A merényiét
Hécs, Január 5. Egy fiatalember, aki 

busz évesnek látszott, — négyszer 
lőtt a pénzügyminiszterre, mikor la­
kásának kapuján kilépve, az automo­
bilba altarl száUani. 4 iárékelik rá­

ttzonban erős a hite, hogy Hasin po­
litikai tevékenysége pénzügyi téren 
romlásba vezeti a csehszlovák köz­
társaságot.

Pasin állapota
Prága, január 5, (Cselt Sajtóiroda.)
Annak ellenére, hogy dr Hasin 

pénzügyminiszternél megkíséreltél: a 
sebészeti beavatkozást. a két golyói 
nein lehetett megtalálni. A lövedékek 
tüdőt nein érintették, a gerincvelőt 
azonban megsértettél;. Ilit ár Hasin 
életben mariid is, alsó teste telicsen 
béna lesz. Most orvosi konzíliumot 
tartanuk.

A merénylő anarchista kommunista
Becs, jan. 5. (A Debreceni Függet­

len Újság tudósítója jelenti Prágából 
Becsen keresztül.) A merénylő ki­
hallgatásakor kijelentette, hogy tet­
téi előre megfontolt szándékkal haj­
totta véffre és azt már régóta ter­
vezi. Hangoztatta, hogy anarchista 
kommunista. Kimondotta, hogy a Szío 
vciiszka Poiistovna kfmigraetzi inté­
zetének üzletszerzője. 19l)3-ban szü­
letett. lettének okául azt vallotta, 
hogy nem értett egyet Russin eljá­
rásával.

Rassiti állapotában javulás mutat­
kozik. Ma Prágában minisztertanács 
volt, amely a népet proklamációjá- 
ban nyugalomra intette. A pénzügy- 
miniszteri tárcát ideiglenesen Novak 
kereskedelemügyi miniszter vette at.

A Prager Presse esti lapja írja: l)r 
Russin pénzügyminiszter első meg­
vizsgálásának eredménye azt mutat­
ta, hogy az egyik golyó célt tévesz­
tett. mig a második a gerincoszlop 
mellett behatolt a hátizomzatba. Az 
operáció alkalmával megállapították, 
hogy a golyó közvetlenül a gerinc­
oszlop mellett, körülbelül a tizenegye 
dik mellhorda magasságában a mái 
irányában ferdén hatolt be a testbe, 
megsértette az izmokat és a gerinc­
velőt. A golyót nem találták meg. A 
has mcgdagadásáhól azt következte­
tik, hogy a hasüregben vérömlés volt. 
A kezelőorvosok környezetéből kö­
zölték, hogy a miniszter sérülése 
rendkívül súlyos, de a krízisen túl­
esett.

Fassiszta tüntetés Rassinérl
Prága, jan. 5. A Russin pénziigj - 

miniszter ellen intézett merénylet al­
kalmat adott az úgynevezett vörös- 
iehér cseh fasslsztáknak. akiknek Ras 
sin szellemi vezérük volt. az első 
nyilvános tüntetésre. Délután J óra­
kor a Venczel-tércn körülbelül 800 
főnyi tömeg tüntetett. A szónokok 
nagyrészt antiszemita, valamint né­
met- és magyarellenes beszédekben 
hangoztatták a tiszta és nemzeti cselt 
állam megalakításának szükségessé­
gét. A merénylettel a német és u 
zsidó nagytőke, a kommunisták ée 
egyes légionáriusok által az utóbbi 
hónapokban folytatott Rassin-cllenes 
kampányt tették feleslegessé. 4 óra­
kor a tömeg körülbelül ezer íöre 
szaporodott és a zsidók, valamint a 
németek siirii abciigotása mellett Rus­
sin t éltették. A tüntetők közben a 
nemzeti szocialista irányú Ceske 
Szlovo és a radikális irányú Trlbunu 
szerkesztősége elé ment, amelyeket 
meg akart ostromolni. Az ideiében el­
helyezkedett rendőrségi osztagok 
mindenütt fel tudták tartóztatni a tö­
meg rohamait. A Carol-téren lovas 
rendőrség a tömeg közé rugtatott, a 
mely hangos nini kiáltásokkal és a 
cseh hymnusz éneklésével válaszolt. 
A feloszlatott tömeg az est folyamán 
kisebb csoportokban a város külön­
böző pontjain rendezett tüntetést. A 
városban megerősített rendöriárörök 
cirkálnak.

január 15-én Franciaország megszállta 
a Ruhr vidéket

London. január ö. A Daily Express 
közli ma reggeli számában párisi tu­
dósítójának jelentése alapján, hogy a 
íratnia kormány ultimátumot fog kül­
deni HerUnbe. amelynek határidőié 
ianiuir ló-élt éjfélkor jár le es a Hullt'- 
terület megszállását login bejelenteni. 
A hadműveletek tíz első zónában kez­
dődnek, amely csak 10 mértföldnyi 
távolságban van a francia zóna hatá­
rától és azután a megszállás fokoza­
tosan fog végbemenői. Az első időre 
Stmt főnyi katonaságot kiiltl Pntn- 
ciuorszáe a Httlir-lcriilelre az esetle­
ges zavargások elfojtására.

keilt I kudarcáról. A lapok hangoz­
tatják. hogy az értekezlet meghiúsu­
lása Poincare és Honor Law nyilat­
kozatai után semmiféle módon nem 
befolyásolhatja a két ország érdekeit. 
A legtöbb lap ezért barátságos sza­
kításnak mondja az eseményt s meg­
állapítja. hogy a nézeteltérés arra a 
körülményre vonatkozott, hogy az 
angol tervezel egyeneseit a versaillesi 
szi l züllés revízióját jelentene, amely 
Németország ellenállását csak fokoz­
ná. Ezen az utón ■ Írja az Excelsior 

nemcsak Franciaország, de Bel­
gium és Olaszország sem követte az 
angol miniszterelnököt és valószín», 
hogv a kisentente is hasonló állás­
pontra helyezkedik.

„barátságos“ szakítás 
páris. január S. A francia sajtó 

minden meglepődés nélkül ir az érte-
Amerika elhatározó lépésre készül

Paris, január 5. A Radio-ügynök- 
ség Washingtonból keltezve a követ­
kéz/) jelentést .juttatta el a párisi la­
pokhoz : Amerikában előre láttál; a 
szövetség közi konferencia biztos ku­
darcát. a tegnapi szakitás ennek elle­
nére mégis meglepetést keltett különö­
sen pénzügyi körökben. Általános az 
a Icliogds, hogy a változott viszonyok 
köziül Amerika kénytelen lesz kilépni 
zárkózottságából.

A Leiter Házban tegnap lantos ta­
nácskozásuk voltak a Jóvátételről az 
elnök Harvey londoni nagykövet és 1 
llughes külügyi államtitkár között. | 
Llardlna minden más államügyet Iél-

retet i s inast csak ez a kérdés ér­
dekű.

lieberison republikánus szenátor u 
szenátusban azt javasolta, liogv Ame­
rika foglal la el helyét újból a lává­
iéit > bizottságban. Hivatkozott arra, 
liogv Harvey londoni nagykövet ezt 
a lépést feltétlenül szükségesnek 
mond itt.

Az Ottevre jelenti: Hivatalos körök­
ben tegnap hallgattak arról, hogy mit 
szándékozik tenni a francia kormány, 
de ma inár közzé lehet tenni, hogy 
a latnai vidéken és Keleten a szabad­
ságot} katonák parancsot koptak, 
hogy Janiidr 6-ika előtt térjenek vtsz-
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szrz helyőrségeikbe, másrészről n pol- 
ga-i in érilökök és technikusok meg­
kapták ti polgári mozgósítási niasi 
iá sokai.
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A belga miniszterelnök lemondott
Hérán, január 5. Német szikratáv* 

Író szolgálat. Párisi jelentés szerint 
7munis belga miniszterelnök mindjárt 
a Párisi konferencia feloszlása után 
bin.vuitotla lemondását. Hzt a jelen­
tési hivatalosan még nem erősítették 
meg.

A Times szerint a béke egész épülete 
veszélyben forog

London, jan, 5. A Times Írja: Az 
angol tervezetet, amelynek elfoga­
ttam biztosította volna a politikában 
is I.urópának a szanálás uljárti való 
visszatérését, egyszerűen elvetették. 
Franciaország súlyos csapást mért a 
versalllcsl szerződésre és hosszú idő­
re, talán örökre lehetetlenné tette az 
együttes akciókat, amelyeknek a bé­
keszerződés végrehajtását kellene 
biztosítani. A béke egész épülete ve- 
szelvlicit foroK.

m, ninimrnmi
CMfádíagoí záriak ki 
a rassíi kadrazffléayiioi

A debrcczeni Máv. üzletvezetűség 
tegnap megkezdette az 1923. évre 
szóló köztisztviselői kedvezményes 
vasúti jegyek kiadását. Az iizletve- 
zetöség menetjegy-osztályán renge­
teg munkát ad a kedvezményes je­
gyek kiállítása, de nem kevesebb 
munkát ad a kormány által megvont 
kedvezményes tegyek megvonása. 4 
rendelet szerint ez évben nem kap­
nak kedvezményes vasúti jegyet a 
felekezeti iskolák tanárainak és tani- 
toinak hozzátartozói és nyugdíjasai 
a községi és körjegyzők hozzátarto­
zót és nyugdíjasai, diinokok, postai 
alkalmazottak és tisztviselők hozzá­
tartozói és nj ugdijasai és végül a 
rendezett tanácsú városok tisztviselői 
es hozzátartozói.

A debrcczeni üzletvezetűség téri- ' 
létén a Máv. igazgatóság rendeletj 
szerint a köztisztviselőknek február 
elsejéig kell kérni ti kedvezményt 
mert a február elsején túl kérők há­
romszoros kiállítási dijat fizetnek Az 
illetékes ügyosztályon erre vonatko­
zóan illetékesek azt a kijelentést let- 
tek, hogy a jegy kiállítás határidejét 
■u lógjak tolni, mert a debrcczeni 
üzletvezetűség területén nein keve­
sebb, mint 40— 45000 kedvezmén ws 
vasúti jegyet kell kiállítani, már pe­
dig a rendelkezésre álló idő ennek .t 
nagy munkának az elvégzésére ke­
vés.____

Munkatársunk kérdést intézem az 
ugy osztály vezetőhöz arra vonatko- 
'o .'ig hogy hány kedvezményes köz­
tisztviselői jegy et vonnak he tavalyi 
tulajdonosaiktól. Az ügyosztályvezető 
a következőket mondotta:

Erre nem adhatok pontos vá- 
aszt, mert még megközelítőleg sem 
tudom, hogy a múlt évben kiadott 

. kedvezmenyes jegy tulajdonosok kö­
zül hány esik a rendeletben meg­
szabott megszorítások közé. Annyi 
bizonyos, hogy jóval több, mint a 
mennyi a miskolci üzletvezetőség te­
rületen, ahol pedig jóval tízezren felül 
van az igényjogosultságból kizártak szama.

DR. REX-gyár
által készített

Pipere
szappanok
felülmúlják oz összes 
eddigi készítményeket. 
Ne fogadjon el és ne 
használjon más gyárt­
mányú szappanokat.

Beszerezhető
mindenütt

Helyáremelést kér a Csokonai-szinház
Emelés nélkül ismét válságba jut a színház

A városi számvevőségen most fek­
szik elintézés alatt egy akta, amely 
még sok disputa és intrika tárgya 
lesz: a Csokonai-szinház igazgatósá­
gának helyáremelési kérelme. A Cso­
konai-szinház ügye állandó probléma 
már évek óta. Evek óta kiizd a defi­
cittel a színház könyvek alapján nyil­
vánított hivatalos vélemény szerint 
és évek óta egyre nagyobb mérték­
ben veszi igénybe azt a segítséget, a 
mely segítséggel a város csakugyan 
tartozik is a Csokonai-szin háznak, a 
mely a magyar színházi kulturáltak 
végre is vidéken a legnagyobb, a leg- 
rösebb bástyája. He nem lehet és 
nem szabad ezt a segítséget mérté­
ken túl igénybe venni. Azoknak, a 
kiknek a színház felügyelete elvállalt 
kötelességük, végre gondoskodniuk 
kellene hatékonyabb módszerekről, 
jövedelmező vállalattá, legalább 
annyira jövedelmező vállalattá, hogy 
önmagát fenntarthassa kellene ten­
niük a színházat és ezzel könnyite- 
tilök kellene azokon a terheken, ame­
lyek Debreczen város polgáraira ne­
hezednek. Vagy ha ez már nem le­
hetséges és a színháznak csakugyan 
meg kell adni a most élvezett szub­
venciókat, a jövedelmezőség elő­
mozdításával alapot kellene terem­
teni, hogy lejlödesképes legyen az a 
színházi kultúra, amelynek méltónak 
kell lennie eredményeiben és fejlődési 
lehetőségeiben a Csokonai-szinház 
tradícióihoz.

Már amikor először került a nyil­
vánosság elé a Csokonai-szinház szüli 
venció által leendő megmentésének 
problémája, megállapította a Debre- 
czenl független Újság, hogy a meg­
mentés módja nem az, amelyet az il­
letékes tényezők keresnek. Előre 
megjósoltuk, hogy a jövőben ismét 
válságbúl-válságba bukdácsol a Cso­
konai-szinház az előadások színvona­
lának és a helyáraknak fokozatos 
emelése nélkül. Ami az egymásután 
következő válságokat illeti, az be is 
következett, fcs pedig úgy. hogy az. 
egymásután következő válságok kö­
zötti időköz mind rövidebi) és rövi- 
debb lett, holott minden illetékes 
tényező ezt vallja és nekünk nincs is 
okunk kétségbevonni az előadások 
színvonala két év óta határozottan 
emelkedett és ebben a tekintetben a 
Csokonai-szinház a mai nyomorúsá­
gos viszonyok között a vidék első 
színháza lett. Bizonyos tehát, hogy a 
színház jüvedeIntéződén.ségének oka 
a helyárak emelésének folytonos el­
maradása, az a nehezen magyaráz­
ható tartózkodás, amely a városhá­
zán a színház helyárainak emelése 
kérdésében immár tradíció lett és a 
mely nem engedi meg, hogy a szín­
ház igazgatósága legalább annyira 
üzleti alapokon vezesse a színházat, 
amennyire másutt mindenütt, fővá­
rosban és vidéken vezetik.

A közelmúlt egy színházi válsága 
látszólag erős érvet au azok kezelte, 
akik minden eszközzel meg akarjak 
akadályozni a Heh arak fokozatos 
emuleset. A most tolyó szinnazi 
evuei kezdetén a varost hatóságuk 
szokatlanul nagymértékű helyareme- 
lest engedélyeztek a színháznak. Idd 
vag.v lob százalékkal emeltek ml a 
helyárakat cs a lielyáremeles követ- 
kezmenye az lett. Hogy a közönség 
az előző évad sok zsúfolt háza 
ellenere nem látogatta a ( sokonai- 
szlnházat. Mini a múlt évad zsmolt 
hazait illeti, rá kell mutatnunk arra, 
hogy akkor már Szegeden. Miskol­
con, Pécsett és más vtueki színhá­
zakban több, mint kétszer annyi 
koronáért váltotta meg a közönség 
egy előállás vegignézesének jogát.
Ezek a varosok aztán a most tolyó 
évad elején ismét emelték a színhá­
zaik helyarát cs az. emelés ellenére 
sem csökkent a színházak látogatott­
sága. A közönség elmaradásának oka 
tehát nem a helyárak emelése ha­
nem a helyárak 150 százalékos eme­
lése volt, az a hirtelen emelkedés, a 
mel,\ hez csak két hónap alatt tudta a 
színház szívós munkával hozzászok­
tatni a debrcczeni közönséget. Ha 
Debreczen város illetékes tényezői 
ernigy. mim Miskolc. Szeged. Pécs 
és Kaposvár illetékes tényezői lassít 
20- 30 és 10 százalékos emelésekkel" 
segítettek a színház nehéz helyzetén 
a debrcczeni közönség sem maradt 
volna el két hónapig a Csokonai- 
szinlt,-ízből es nem került volna a két 
hónap látogatatlansága a színház 
L<izk«it<íííui;ik és Dt'hrcc/.cn vá- 

rosnak annyi anyagi áldozatába. A 
helyarak fokozatos és lassú emelése

elejét vette volna a két hónap vesz­
teségeinek, amelyek bizonyára jelen­
tékeny teherként szerepelnek a Cso­
konai-szinház ismét labilissá vált 
mérlegében, kivált ha tekintetbe vcsz- 
sziik, hogy a színház műszaki és itt ti- 
vészszeméi.'zete a két hónap óta a 
megélhetési viszonyok rosszabbodá­
sának természetes következménye­
ként százalékoknál! elég nagy fize­
tésemelést kapott. Ezt az emelést 
azonban az elmúlt színi évadban kel­
lett volna megkezdeni.

Ma a színház beadványa szerint a 
helyzet ismét az, hogy az alacsony 
lielyárak miatt a Csokonai-szinház 

a többnyire lelt házak ellenére is 
— anyagi zavarokkal küzd. Egy ide­
jében végrehajtott, nem túlságosan 
magas helyáremelés még bizonyára 
elejét venné annak, hogy az anyagi 
zavarok válsággá fejlődjenek és a 
válságba jutott színháznak ismét a 
\áros segítségét kelljen igénybe 
vennie. Az életviszonyok rosszabbo­
dását tekintve, a színház hclvárcme- 
lési kérelme nem túlságosan meg­
erőltető a közönségre nézve. Most 35 
százalékos helyáremelés ismét egyen 
sulvba hozná a színház mérlegét és 
lehetővé tenné azt, hogy a színházi 
kultúra nyomorgó munkásai valami­
vel jobb megélhetéshez jussanak. A 
beadvány késedelmes elintézése ter­
mészetesen csak rosszabbitaná a 
helyzetet és ismét odajuttatná a szín­
ház ügyét a színházi bizottság, a 
városi tanács, a jog- és pénzügyi bi­
zottság. a közgyűlés elé, hogy a vál­
ságba jutott színházon a város áldo­
zatkészségéből segítsenek. Ennek 
ke cue most elejét venni, segítségére 
kellene lenni az igazgatóságnak, hogy 
ii uLDi cczctti szineszei síitát tnaga 
szerezzen magának alapot a megélhe­
téshez. A válság megelőzése most 
szonvai megengedik újabb és nagyobb 
mert csak nagyon kétségeskedve té­
telezzük tel, hogy a város anyagi vi­
szonya megengedik újabb és nagyobb 
szubvenciók adását. Kaposvárott 
mim a kezünkbe kerülő lapok tudósí­
tásai mutatják, ma már 1000 korona 
eg.v páholy és 210 korona egy első­
rendű támlásszék ára. Miskolcon tto­
dig szintén. Emellett az. első városban 
3 százalékot, az utóbbi helyen pedig 
egyáltalán nem fizet vigalmi adót a 
színház.

Nem mondjuk, hogy újabb kedvez- 
I menyeket adjon a város, sőt ismét 

leszögezzük, hogy a színház szubven­
cionálásának elvi ellenségei vagyunk 
cs aligha leszünk abban a helyzetben, 
liog.v a hely áremelés nélkül biztosan 
bekövetkező nagyobb szubveneióKé- 
rés elbírálásánál a kérés teljesítése 
mellett foglaljunk állást és ezzel mabo 
terheket segítsünk rakni a polgárság 
amúgy is eléggé megtetézett vattaira. 
'-Pen ezért kötelességünknek érezzük 
pártolni minden olyan törekvést, a 
mely a színházat végre a saját lá­
bára akarja állítani. Ma, amikor a 
mozijegj 130 korona, csakugyan fur­
csa, hogy egy, a mai viszonyokhoz 
inerten eléggé nívós színházi elő­
adást 175 koronáért az első sorból 
nézhet végig bárki. Álljon a színház 
a maga lattan, úgy cincije a helyára- 
kat. hogy meg tudjon élni belőle és 
olyan előadásokat adjon, amelyek 
megérdemlik a magasabb helyárakat, 
de ne támaszkodjék ismét jobban a 
varos pénztárára, amelyben ember­
emlékezet óta kevés fölösleges pénz 
akadt. A heb áremelési kérelmet te­
hát teljesíteni kell, liog.v teljesíteni ne
...............Kid egy másik kérést, a
mel\ nek megadása talán nem egé­
szen méltányosan osztaná meg a 
színház fenntartásának terheit a vá­
ros lakossága között.

A színház zavarain leendő segités- 
nek van még eg\ másik módja is: 
az. előadások számának növelése. Az 
igazgatóság erre ezt el kell ismer- 
mmk megtett minden lehetőt A 
szombat délutáni előadások kielégítő 
anyagi eredményt hoztak. Van azon- 
ban meg egy kihasználatlan módja az 
előadásuk számbeli növelésének, az. 
éjjeli előadások tartása. Nem a szintűi 
zon múlt, hogy Dehreczenbcu nem 
honosítottak meg az éjjeli előadáso­
kat. amelyek pedig a vidéken rnindc- 
""" benn vannak a színházak pro­
gramjában és jelentős segitöforrásal 
a színhazak igazgatóinak. Nem tud­
juk, hogy illetékes tényezők miért 
emeltek kifogást az éjjeli előadás el­
len. Reméljük, hogy nem erkölcsi 
szempontból, mert hiszen az éjieli 
előadás egyenesen elzárja a fiatalko­
rúakat az olyan előadások meghall­

gatása elől, amelyeket a polgári er 
köles! (elfogás - ez a miénk |s 
általában károsnak tart serdülőkre 
Könnyű francia vígjátékokat és tLV 
mely operetteket valóban olyan idő 
ben kellene adnia a színháznak ami" 
kor felesleges korhatárt szabni" i 
színház látogatóinak, mert bizonyos 
koron alul lévők nem is látogathat 
iák ezeket. Nem mondjuk, hogy f‘ei' 
tétlen szükséges francia vígjátékok és 
némely operettek előadása, de h-i 
felhasználható eszközül arra. hogy ez 
a könnyű miifai tartsa el a sttlyosab 
hat. hogy a színház és a színészek 
anyagi helyzetén segítsen s ezáltal 
fölösleges terhet vegyen le a város 
polgárságának válláról, helyes és cél­
szerű dolog az. erkölcsök sérelme 
nélkül megpróbálni hasznosítani ükéi 
Hogy néni sikerülnek az éjjeli elő­
adások? Ezt előre nem lehet tudni 
Az igazgató saját veszélyére pró­
bálja meg tartásukat és ha csakugyan 
nem hoznak anyagi sikert, még min­
dig fennáll az a lehetőség, hogy 
beszüntetik az éjjeli előadásokat.

Helyáremeléssel és éjjeli előadások 
tartásával és minden módon, — t 
felett illetékes helyen kell gondol­
kozni, mindenáron meg keli aka­
dályozni. hogy a színház ismét anya­
gi válságba jusson. Két szempontból; 
a kultúra szempontjából és azért 
bogy ne kelljen ismét anyagi áldozat- 
ltd alátámasztani Debreczen polgár­
ságának a Csokonal-szinházat. (t)

hl bécsi Esztendő történtté 
széiiioöban

Décs, ián. 5. (A „Debrcczeni Füg- 
gefien Újság" bécsi szerkesztőségé- 
b !.! Az elmúlt év eseményeiről icu­
te leg nyilatkozat hangzott el. A nyi­
latkozatoknál azonban a mai 
nyok között jobban illusztrálják az 
simult év eseményeit a számuk. 
Középcurópa összes államainak • 
morn helyzetére vonatkozólag Igen 
érdekes kimutatásokat Idietne össze- 
ál!it; ni. Ausztriára vonatkozólag ez 
"""" meg is történt. Az, érdekes ki­
mutatásból néhány számot a kév t- 
kozökbcti tanulságosnak tartunk ö-

hónapjaiban:
1922. 1. 1923. 1.

osztrák koronákban:
Liszt 42 500 6500- 7-90
Kenyér 74 6600
Cukor MM (toll 9100 i B ili
Buzgón.' a 75 suu
Tej 143 5000— MIMI
Disznózsír 1 (S0U 24200 26000
Margarin 925 24000- 320011
Marhahús 7.S3 14000 24001)
Tojás ()5 1800- 251 III
Szén 43 90(1
1 a
A Hág. kiibikni,

2 7 560- Min
(ti) 1980

' illan,váram bek-
to wattórája 11 432

l-c\ élbérincntesi
lés helyben 3 320

Levélhérmcntcsi
les külföldre 4 10 1200 Iáim
Az utazás az osztrák államvastita- 

kon körülbelül százszorosára szökött 
fel egy esztendő alatt. A fenti kimu­
tatásban természetesen csak a hiva­
talos árak szerepelnek, zugkereske- 
de.cinben természetesen minden lé­
nyegesen drágább. Ez a kis kimuta­
tás egyébként legjobb képét adja 
Ausztria történetének a most elmúlt 
b‘-2-ik esztendőben. Sok kommentár 
nem kell hozzá. Egyébként igen ta­
nulságos lenne a többi középeurópai 
országok hivatalos árjegyzéseik alap­
it,111 bnsonló statisztikákat készíteni. 
Éltből kitűnne az, hogy ha nem is 
ilyen mértékben hasonló bajokkal 
kiizd Csehszlovákiát kivéve, mind­
egyik utódállam. Talán fölösleges 
megjegyezni, hogy Csehszlovákiában 
viszont egy ellentétes, árredukáló 
ttáiiv/at okozza nem a jólétet, hanem 
a gazdasági krízist, amelyben tehát 
Csehszlovákia is sorstársa a többi 
utódállamoknak, úgy hogy ezek a ki­
mutatások is csak azt bizonyítanák. 
Inig.' Középciirópát csak az. összes 
dunai államok egybefogása által k- 
hetne szanálni, egyes országokra vo­
natkozó részletszanálás és vészlctkmt- 
szolidáció lehetetlen.

sz. I).

Kalapok, nyakkendők
legolcsóbban ítészét ez.lictók
Werner Sándor-Ml,
PIAC-UTCA 72. SZ.
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1923. január Q.

Seypel Budapestről 
Londonba m^oy

IICCS. január 5. A Tag jól értesült 
forrásból hallja, hogy Seypel osztrák 
kancellár budapesti iitla után Grün­
der ger külügyminiszter és Schüller 
osztályfőnök kíséretben Londonba 
utazikí onnan pedig (lenibe megy 
hogy részt vegyen a január 25-én 
kezdődő tárgyaláson. A szövetséges 
kancellár utjának az a célja, hogy 
siettesse a külföldi kölcsönök folyó­
sítását. Géniben Seypel jelentést tesz 
a népszövetség osztrák bizottságának 
a/ eddig végrehajtott orvoslási rend­
szabályokról és kérni fogja a közel 
és távol külfölddel való kereskedelmi 
és gazdasági tárgyaások megkezdését

Hicse^ük n nostaoéMf
ISudapesl. január 5. A hivatalos lap 

holnapi számában megjelenő rendelet 
értelmében folyó hó 8-ával kezdetét 
veszi a ni. Itir. postatakarékpénztár 
aláírását viselő 20, 10 és .5 koronáról 
szóló pénzjegyeknek dllunijegyekre 
való kicserélése. Az említett jegyeket 
1923. évi február hó 4-ével bezárólag, 
amely napig azok teljes névértékben 
való elfogadása mindenkire nézve kö­
telező. az Állami .fegyintézet és az ál­
lampénztárak levonás nélkül cserélik 
ki államjegyekre. F határidő letelté­
vé pedig február hó 28-ával bezáró­
lag e pénzjegyeket már csak az Ál­
lami Jegyintézet és az állampénztá­
rak kötelesek, azonban még mindig 
teljes névértékben fizetéskénen elfo­
gadni illetve az uj államjegyekre ki­
cserélni. 1923. évi március hő 1-től, 
március 31-ével bezárólag már az 
utóbb említett helyek is csupán 30 
százalék levonása mellett, vagyis 10, 
5. illetve 2.50 korona névértékben fog­
ják ezen Pénzjegyeket fizetésképen 
elfogadni, illetve államjegyekre ki­
esei élni. Március hé) él-én tűi e pénz­
ügyeket sem kicserélni, sem tizetés- 
képen elfogadni többé nem fogiák.

A külföldön esetleg forgalomban 
levő pénzjegyek kicserélése iránt a 
kormány az: Állami Jegyiutézet utján 
fog gondoskodni.

f’ltitillí
Umlapest, január 5. A kereskedelmi 

és ipari érdekeltségek ma délután a 
Keicskedelmi sé Iparkamara nagyter­
mében'ülést tartottak, hogy az általá­
nos kereseti adó végrehajtási utasí­
tása és a forgalmi adó tervbe vett 
felemelése ellen tiltakozzanak. A gyű­
lésen határozati javaslatot nyújtottak 
he. mely szerint a magyar kereske­
delmi és ipari érdekképviseletek nagy­
gyűlésé katasztrofálisnak tartia a for­
galmi adónak 3 százalékról bármilyen 
kis_mértél;bcn_valá felemelését.

Hideg felvágottak, I
francia szardíniák, halkon- *
sérvek, csemegék, cukorkák I
Csónak József R.-T. I

TELEFON I 70.

Valuták:

Dinár
Vétel

25.-
Eladás

21.-
Napoleon 9200.—
Hollandi forint 960. 990.
Lei 14.25 15.25
Angol font 11300.-- 11600.
Márka 0.30 0.38
Lira 123. 128.
Francia frank 173. 180.
Szokol 73. 77.
Svájci frank 460.- 480.
Osztrák korona 0.0350 0.0365
Dollár 2425. 2500.
Lengyel márka 0.0014 0.0015

Devizák:
Belgrad 25.
Amsterdam 960. 990.
Bukarest 14.25 15.25
London 11300. II 1)00.
Berlin 0.30 0.38
Milánó 123. 128
Páris 173. 180.
Prága 73,— 77.—
Zürich 460. 480.-
Bécs 0.0350 0.0365
Newvork 2125. 5500.
A'ersó 0.001 i 0.0915

DEBRECZENI PÜGOCTLEN U.ISAti
— • —

Hogyan védekezik Franciaország 
a sikerek ellen ?

A németországi, ausztriai, csehországi és jugoszláviai 
követségek fekete listát készítenek az ottani közismert

sikerekről
A „Uebreczeni független Újság" bécsi szerkesztőségétől.

Becs, január 5.
Berlin után mostan Parist szemel­

ték ki működésük színhelyeként a 
különböző nemzetközi siberek. Fran­
ciaország azonban igen ügyesen vé­
dekezik a mindent összeharácsoló 
nemzetközi hiénák ellen. Érdekesnek 
tartottuk információkat kérni Fran­
ciaország bécsi kereskedelmi atta­
séjától, Porítottól, hogyan védekezik 
Franciaország és miben áll a sikeres 
védekezés titka. Poujol attasé azon­
ban nem akart felvilágosítást adni. 
mivel ezzel hivatalos titkot sértett 
volna meg és vétett volna Francia- 
ország érdekei ellen is. Mindazonál­
tal más oldalról igen Ajrdekes és 
autentikus közléseket kaptunk a fran­
cia védelmi intézkedések sikerének 
titkairól.

Franciaország bécsi, berlini, buda­
pesti. prágai, belgrádi, bukaresti és 
varsói képviselői fekete tisztát készí­
tenek a középeurópai ismertebb sibe- 
rekröl és spekulánsokról. A követsé­
gek azután ezeket a tisztákat elkül­
dik Parisba. Párisban a tisztákat a 
rendőrigazgatóság, a külügyminiszté­
rium, a pénzügyminisztérium és a 
vámhatóságok kapják meg. A határon 
külön őrséget állítottak föl, ez az őr­
ség >s birtokában vau a oroskribál- 
tak tisztájának és Így ezek számára 
lehetetlen a francia határ átlépése. A 
párisi rendőrség külön ellenőrző osz­
tag utján figyelemmel kiséri a párisi 
tőzsdén megfordulókat is. úgy hogy 
az összes iizelmekről a hatóságok 
azonnal tudomást szereznek. Azok 
az egyének, akiket a francia kor­
mány nemzetgazdasági szempontból 
károsoknak tart, egyetlen hatóságnál 
sem kaphatnak vízumot. Szóval 
Franciaország a védekezést már a 
vízumok megadásánál kezdi meg. Ha 
valamilyen oknál fogva haláleset, 
vagy állami kiküldetés a vízumot 
nem lehet megtagadni, úgy csak mi­
nimális időre. 8 14 napra állitiák ki.
Olyan egyének, akikről feltehető, 
hogy a francia frank rovására spe­
kulációkat akarnak elkövetni, solni-

Pasteur első oltása
Pasteur Louis születésének száza­

dik évfordulója alkalmából a lapok 
sok érdekes részletei unitinak löl ti 
világ egyik legkimagaslóbb tudósának 
és a szenvedő emberiség legnagyobb 
ióltevőiének szerénységéről és arról a 
küzdelemről, melyei korszakalkotó lel 
fedezésének a g.vukoruti életben való 
alkalmazása dolgából önmagával ví­
vott Pasteur ugyanis nem volt orvos, 
tanár volt és kémikus. A Sorbonne 
tanára volt már, világhírű vegyész, 
megállapítása. Iwg.v az erjedés és 
rothadás lehetetlen szerves csirák nél­
kül. fölfedezése, amellyel a baktériu­
mok megölésének módját állapította 
meg. már átuliikitóuii hatottuk az 
egész modern tudományra, amikor 
Pasteur még mindig kísérletezett és 
nem merte tanulmányainak eredmé­
nyeit a gyakorlatban is érvényesíteni. 
Százszor és ezerszer oltotl be veszett­
ség ellen kutyákat amelyeket mind 
meggyógyított és nem meri egyetlen 
alkatommal sem embereken kísérle­
tezni. Don Pedro. Hrazilát császára 
ekkor levélben fordult hozzá, hogy ' 
kutatásait tegye gyakorlativá és Pas­
iéin• etnig.v válaszolt: ..A kutyákon 
tett sokezer kisérlet után is úgy ér­
zem. hogy kezem reszketne, ha em­
bereken kellene kísérleteznem> Áll-, 
halatossága azonban mgtörött, amikor 
egy délclőltön látogatást lett a párisi 
egyetem orvosi fakultásán, amelynek 
laboratóriumában szintén gyakorta 
kísérletezett. Valamelyik elzászi tagi­
ból egy kilencéves gyermeket hozott 
oda az édesanyja, a kis Meister Jó­
zsefei akit a falubeli veszett kutya 
tizennégy helyen megmart. A kétség- 
beesett anyát valaki figyelmeztette 
arra, hogy gyermekét egyedül Pas­
teur tuánű meggyógyítani. Ilii nem 
vagvok orvos, ■— mondotta Pasteur 

tanár vartok és nem gyógyíthatok.
Íz orvosi kar dékánja ekkor közbe­

lépett és IS83 jiilius hatodikén a ki­
lencéves Meister Józsefet a veszett 
kutyák szérumával beoltotta Pasteur. 
Meister József meggyógyult és ezzel 
a tudomány döntő diadalt aratott az

sem kaphatnak vízumot. Ha azonban 
ilyen egyéneknek mégis sikerül va­
lamiképen vízumra szert tenniük, úgy 
a határon tartóztatják fel őket, mi­
vel minden határmenti közegnél 
megvan a proskribáltak lisztája.' Ha 
valamiképen a határátlépést nem le­
het _ megakadályozni, úgy a határát­
lépés pillanatától fogva a francia 
rendőrség ellenőrzése alatt áll a si- 
ber. Maga sem tudja, hogy figyelik, 
a francia hatóságok azonban minden 
lépeséről a legpontosabban vannak 
tájékozódva. Abban a pillanatban, a 
mikor a szállodában bejelenti magát, 
a rendőrség fokozott ellenőrzés alá 
veszi. Ha cselekedetei Igazolják a 
bizalmatlanságot, úgy megidézik a 
rendőrségre, ahol épen olyan határo­
zottan, mint udvariasan felszólítják, 
hogy a lehető legrövidebb Időn belül 
hagyja el Franciaországot.

A védekezés egy másik hatásos 
módja az, hogy a francia bankok nem 
folyósítanak hitelt a proskrihált egyé­
neknek A francia bankokat a kor­
mány kötelezte, hogy a lisztén sze­
replő egyéneknek ne adjanak köl­
csönt és ne folyósítsanak pénzt.
Így azután a spekuláns, aki Parisba 
utazott és előbb átutaltatott magának 
valamelyik bankba bizonyos össze­
get. meglepődhetik azon. hogy a pá­
risi bank az összeg folyósítását meg­
tagadja. Fzzel a módszerrel megaka­
dályozzák a francia frank ellen irá­
nyuló spekulációkat, ley történhetett 
az. hogy a francia frank minapi esése 
a francia piacokra egyáltalán nem 
gyakorolt befolyást, az árak egyálta­
lán nem vm.'kcdtck. mert a bankok 
minden intézkedést megtettek a pá­
nik elkerülésére.

Fzcn érdekes információk kiegészí­
téseként indiszkréciót kell elkövet­
nünk. amennyiben el kell árulnunk 
azt. hogy Castlglloiü. a botrányairól 
ismert bécsi olasz milliárdos a fran­
ciaországi határinál ti intézkedések 
hatékonyságát közvetlenül és szemé­
lyeseit tapasztalhatta, mikor a hetek­
ben Parisba igyekezett.

eddi".............'unnak hitt beteg-
>V": fölött. A következő napon egy 
lupáié nevű násztnrg.verekeii folytat­
ta kísérletét Pasteur és ez a kis fia 
is mc'-'gvágyait. Há'áhól azután soha 
•öhbé nem hagyta el Pasteurt. .4 fran­
cát kormány pár hónán alatt megte­
remti ttc a l’astiin-intézetet, amely­
nek minden párját a világon a halha­
tatlan tudódról nevezték eJ. Egy pá­
risi aiság körkérdést intézett olvasói­
hoz■ ki volt eddig b'r!0!e'itorszdg leg­
nagyobb embere és or. iitvengzer sza­
vazat közül a legtöbbet Pasteur kap­
ta. megelőzvén a francia nép Ítéleté­
ben még Napoleont is. I)e a tudós 
Pasteur művész is volt. határozott 
tehetség, akinek néhány arcképe tö­
kéletes mestermii és aki a hátraha­
gyott napló légy zet eiben a legkitűnőbb 
esztétikusok egyikének is bizonyult.

Halálos késelés
Halálos \égii késelés történt újév 

estéién a Nyiradony mellett levő 
Aradvány-puszta egyik tanyáján. Az 
egyik legmódosabb gazdálkodó házá­
hoz volt hivatalos újév első napján 
a környék fiatalsága. Ricztt Péter és 
Szabó Lajos 18 éves legények szán­
tén a meghívottak között voltak.

A két legény a gazdálkodó leányá­
nak udvarolt, majd vacsora után zon­
goraszó mellett táncra perdültek. \ 
zongora mellett a gazdálkodó város­
ban nevelkedett lánya ült. P.gész esti 
feszült volt a hangulat Riczu és Szabó 
V (itt. maid az éjféli órákban, mikor 
hazamentek, Riczu megfenyegette bot­
jával Szabó Lajost. Szabó visszauta­
sította a fenyegetést, majd, amikor 
Riczu viselkedése kihívóvá vált. kést 
rántott és hasbaszurta vetélytársát.

Riczu Péter a szúrás következtében 
azonnal elvesztette eszméletét és élet- 
veszélyes sebével beszállították a 
debreczem egyetem sebészeti kliniká­
iéra. ahol tegnap délután nagy kínok 
közüli meghalt. A nyiradony csend­
őr őrs az esetről jelentést tett a nyír­
egyházai királyi ügyészségnek, amely 
intézkedni fog a késeid legény sors* 
felől.
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(l)óczv Jenő tanulmánya)
Petőfit ünnepeljük, de azért, vagy 

talán éppen azért illik Arany János­
ról is emlékezni, Kedves és kedvező 
alkalmat ad erre Dóczy Jenő, az is­
mert eszthetikus, a Nyugat dolgozó­
társa. a Magyarságnak Irodalmi ro­
vatvezetőié. aki „Egy nap Arany Já 
nos életéből" címen egy csinos kis 
füzetet (86. 1.) bocsátott közre. A 
szerző „az ötvenes évekből való in- 
terieuP'neV nevezi müvét, mi inkább 
helyzetképnek mondanék, de íródul- 
mi keresztmetszet névvel Is illethet­
nék, annyira meghatározhatatlan mű­
faj az egész.

Nehéz feladatra vállalkozott a szer­
ző; Arain János életének egy napját 
akarja elbeszélni úgy, hogy Aranyt 
ne csak családi körében, ne csak köl­
tői műhelyében mutassa be. hanem az 
50-es evek irodalmi és politikai le­
vegőjében. nagykőrösi mindennapi 
környezetében és pesti vendégeinek 
a ritka társaságában. A feladat ne­
hézségét maga fokozta a szerző, mi­
kor helyi színezetet is próbált adni 
az eseményeknek, mikor a cimienr 
Ineale kedvéért Nagykőrös utcáit és 
házait, néhány egykorú emberét is 
belevonia az elbeszélés, illetőleg a le­
írás menetébe, de még inkább azzal, 
mikor Arannyal és vendégeivel Gyu­
lai Pállal, Kemény Zsigmonddal és 
Szilágyi Sándorral olyan beszélgeté­
seket folytattál amelyeknek a mai 
irodalmi és politikai viszonyokra való 
vonatkozását szinte kézzel is meging­
hattuk.

\ kitűzött feladat sikeres megoldá­
sához éppen oly szükséges a pontos 
tudás, a sokféle ismeret, mint az. ele­
ven képzelet és a színes előadás. Dn- 
c/.vban inkább megtalálható a két 
első. mint az utóbbi kettő: müve In­
kább gondos tanulmánynak az crM- 
mérve. mint alkotó fantáziának a 
szülötte, ennélfogva inkább oktat, 
mint gyönyörködtet, de egészben véve 
érdekes és élvezetes.

A szerző Arany János életéből egv 
borús, esős őszi napot ragad ki. ami­
kor hu ül hozzá az unalom, amikor a 
fejfájás és fiilzngás testi kúriaival 
egyesülnek a maga költői hivatásán 
való töprengésnek az irodalmi állapo­
tok és a haza sorsa miatti aggoda­
lomnak a gyötrelmei.

\ testileg fáradt, lelkileg fásult köl­
tőt inikinzó tépelődéséből kedves ven - 
dégek verik ki; előbb Gyulai Pál top­
pan be hozzá véletlen-váratlan P -sí­
ről. majd megérkezik báró Kemény 
Zsigáimul. akit Szilágyi Sándor. 
Arany Jánosnak örökké tréfás tanár­
társa külön meglepetésként hoz le a 
fővárosból. A délutánt csak ket­
tesben tölti Arany és Gyulai. Írókról 
és irodalmi viszonyokról beszélgetve, 
maid mikor Kemény Zsigmond és 
Szilágyi Sándor megjelennek, a po­
litika is bevonul a vacsoraelőtti és 
utáni társalgásba. Arany János csa­
ládi köre. körösi környezete itt már 
irodalomtörténeti, sőt történeti kor­
képpé tágul, amelyben nemcsak a be­
szélgetőket látjuk, hanem az irodalmi 
és politikai élet főbb szereplőit. Pák 
-Albertet, a Vasárnapi Újság, Török 
Jánost, a Pesti Napló szerkesztőjét, a 
konzervatív mágnásokat, akik a Bacii- 
rendszerbe úgy ahogy bele akarnak 
illeszkedni, az emigránsokat, akik itt­
honi összeesküvésekkel és kalandok­
kal próbálják a tűrhetetlen helyzetet 
(elfordítani.

hzeket az irodalmi vitákat és po­
litikai fejtegetéseket viszi úgy a szer­
ző. még pedig szándékosan, hogy a 
mult a jelennek tanulságul szolgáljon. 
Itt halljuk pattogni Gyulait ez.v itjság 
ellen, amelynél senki sem esittál de­
magógabb poitikát. Kritikai elvtelen 
cégét és púrtoskoddsdt egy szent esz­
mének: a nemzetiségnek paldsthíval 
lukurgtillti. Amivel Gyulai annak a 
kornak csak egy újságját vádolja, azt 
hány hírlapról és folyóiratról elmond­
hatnék ma. mikor az clvtelenséget és 
pártoskodást, sőt ennél többet: az 
elv tagadást és a pártos gyűlöletet 
nemcsak egy szent eszmének, a nem­
zeti eszmének, hanem egy szent ér­
zésnek. a vallási érzésnek a köpenye­
se alá rejtik? Jól mondja Gyulai: a 
szóban levő szerkesztőnek époly ke­
vés köze van az irodalom, mint a 
nemzet érdekeihez. De ugyanezt el­
mondhatná a mi korunk Gyulaija, Ita 
ugyan volna, egy egész sor szerkesz­
tőről és egy egész csapat hírlapim­
ról. akik mindennap megszentségtcle- 
nitik a nennet és vallás igaz fogai 
étéit.

-axnifliKWMew*
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Még inkább igazul adhatunk Ke­
mény ZsigmonUnak. mikor a forrada­
lomból többek között ilyen tanuliá- 
gokat von le: Kitiltó igazságtalanság 
lenne minden felelősségei valamelyik 
pár! nyakúim varrni, f.n azt mondom: 
akasszunk egy votiva tabellái atctn- 
plain falára szerencsés menekülésün­
kért, szcdliik össze vagyonunk marad­
ványait. miinkálkodlnnk a körülmé­
nyek közt crnyedetleniil és lózanon!

Arany nem volt politikus, a napi 
politikától távol tartotta magát egc'z 
életében, de különösen az 50-cs évek­
ben, a magyar politikának ebben a 
több, mint Ifi esztendős holt szezon­
ban. De Dóczv nem tud a költőnek 
erről az életszakaszáról inegetnlek“/- 
ui irodalompolitikai s átalános pulik­
kal vonatkozások nélkül, ö, a szerző 
felelten azért, ha én. az ismertető Is 
belesodródtam egy kissé a politizá­
lásba. Ha ez hiba. bízvást vállalhatja 
ö Is. vállalom én is a megrovást, mert 
politizálásunk sem a magunk hódola­
tát nem csökkentette, sem a mások 
tiszteletét nem zavarta Petőfinek lcg- 
I icitóbh költőtársa, az örökké nagy, 
az örökké dicső Arany János iránt.

Kardos Albert.

Jó szövetei olcsón!
mnzlóéraliáiiban, 
Piac-«. 73.

film* mis
Külön polflávmeslerhelyet- 

test választ a város
A Budapesti Közlöny ianuár 3-iki 
szánta, amely a városok fejlesztésé­
ről szóló törvény egyes rendelkczé- 
zeinek módosításáról szóló törvény­
cikket közli, közli a törvényhatósági 
joggal felruházott városok tisztvise­
lőinek illetmény táblázatát is. Ez a 
táblázat sok érdekes újítást tartal­
maz. Igv a polgármesteri állás után. 
a VI. fizetési osztályban külön pol- 
gármestcrbelyeltes! állást tiintet fel. 
így tehát Debreezen városának most 
már külön polgármesterbe! vettest 
kell választani.

A másik érdekessége ennek a táb­
lázatnak. hogy bár a tanácsnok és a 
főjegyző egy és ugyanazon fizetési 
osztályban vannak, azonban rang­
sorban a tanácsnokot a főjegyző etc 
helyezi. Ilyenformán a tanácsnokok 
aligha fognak vágyni a tb. főjegyzői 
dm után. ez már legfeljebb az al­
jegyzők vágya lesz.

A táblázat a rangsorban való elő­
menetelt illetőleg nagyon sok igaz­
ságtalanságot tartalmaz. Igv például 
amíg egy hatósági munkaközvetítő- 
segédtiszt feljuthat a Vili. fizetési 
osztályba is. addig egy műszaki se­
gédtiszt. aki pedig sokkal nagyobb 
előképzettséggel bir. csak a X. fize­
tési osztályba iuttiat el. A városi mér­
nök viszont felfuthat a Vl-ik fizetési 
osztályba, ameddig a mai állapot 
szerint is feljuthatott, itt azonban 
már műszaki főtanácsosi címet kan.

A törvény szerint a városok köte­
lesek szabályrendeleteiket egy éven 
belül összhangba hozni az ni törvény­
nyel. Debreezen város Illetékes ügy­
osztálya már a napokban hozzá is fog 
az nj. illetve a módosított szabály- j 
rendelet kidolgozásához, amelynek el j 
készítése legalább egv hónapi munkát 
igéméi. Az ni szabályrendelet elké- : 
szülte után a törvényhatóság rövide­
sen be fogja tölteni az uionnan 
kreált polgármesterhelyettesi állást.

Becs. január 5. A „Debreczcnl Füg­
getlen Újság" bécsi szerkesztősége 
jelenti: Osztrák gazdasági és politi­
kai körökben már régen nagy az elé- 
gedet’cnség a devlzaközpont műkö­
désével szemben. A dcvlzaközponlot 
okolják az osztrák kereskedelmi krí­
zisért. tizen panaszok szerint a devi­
zaközpont nem utalja ki a külföldi vá­
sárlásokra szükséges idegen valutá­
kat. Ezt az állapotot az osztrák ke 
r esküdök immár tarthatatlannak 
mondják és ezért mozgalmat Indítot­
tak a devizaközpont megszüntetése 
érdekében. Mindenekelőtt a deviza­
forgalom teljes szabadságát követe­
lik. Illetékes helyen szerzett értesü­
léseink szerint az osztrák kormány­
ban megvan a hajlandóság, hogy bi­
zonyos engedményeket tegyen elv 
l’C-n az ügyben és a devf«központot, 
ha nem is azonnal, d# fokozatosul 
•ratWüaíe*«»,

Alausannei tanácskozás 
félbeszakításától is félnek

I.oution, január fi. I.au.samieból je­
lentik: A lausannei értekezlet köré­
be általános a benyomás, hogy a Itt- 
ndcskozások idd előtt be Ingnak fe­
jeződni, noha az angol kormány min­
den követ megmozgat a szakítás el­
kerülésére és az angol és a török 
megbízottak erélyesen cáfolják azo­
kat a vad híreszteléseket, amelyeket 
nyilván a helyzet súlyosbításának cé'- 
lábúi terjesztenek.

London, január fi. (Reuter.) Kon­
stantinápolyi jelentés szerint lints 
hej az angorai kormány miniszterel­
nöke tegnap fontos kijelentést tett a 
nemzetgyűlés nyilvános illésén. 4 
tábornok ragaszkodik a Trácidru. a 
tengerszorosokra a kapitulációkra, 
valamim a kisebbségekre vonatkozó 
török program követeléseinek telies 
betöltéséhez és azt javasolja, hogy 
Amerika engedélyezzen az örmények

számára nemzeti 
földön.

otthont amerika

Holtponton
Lausanne, január fi. Keleti konfe­

rencia változatlanul holtponton dll, A 
tegapi nap egyetlen fontos eseménye 
az angol és török katonai szakértők 
első összejövetele és tárgyalás, volt 
a Mosuli-kérdésről. A tanácskozás 
során azonban nem sikerüli áthidalni 
az ellentéteket, sál azok még foko­
zódlak. ug.v liog.v a tárgyalásokul 
félbe kellett szakítani anélkül, hogy a 
megbeszélés tárgyára nézve megálla­
podás jött volna létre.

Angora főváros
llerlin, január 5. Angorai jelentés 

szel mt elhatározták, hogy Angora to­
vábbra is Törökország fővárosa ma­
rad.

fi budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: 0.21 és egynvolcad

B u dape s t, január fi. 
Értéktőzsde. A mai tőzsdenap óri­

ási forgalma, a termet elözönlőit tö­
meg aktuálissá tette a terem kibőví­
tését. Az irányzat a tőzsdeidő első 
felében szilárd volt, némely papír ár­
folyama 10 százalékkal emelkedett. 
Később egy kis lanyhulás követke­
zett he. Mai árak:

Bankok: Angol-Magyar bank 2375 
-550. Agrár 2175—300. Hazai 5400- 

500, Hermes '1280 -850. Magyar Hitel 
11700 2000. Jelzálog 400 40. Leszá­
mítoló 1900- 2000, Osztr. Hitel 1650 

750, Kcrcskcd. 26950- 7050, Magy. 
—olasz 610.

Takarékpénztárak: Belvárosi 1425 
75. Általános 2900-3000, Hazai 

38500- 9500.
Malmok: Borsod-Miskolei 15700— 

6000, Concordia 9500—800, Budapesti 
27000 9000. Gizella 10800 -11300. 
Hungária 16000 70(H). Viktória 42500 
—350.

Bányák és téglagyárak: Beocsini j 
73000—9000, Kohó 53000 -4000. Dra- J 
sehe 27000 -30000, Magnesit 115000- 
22000. Alt. Kőszén 128000-32500, 
Salgó 52500—5500, Urikányi 71000— 
5250.

Nyomdák: Athenaeum 12000—600. 
Révai 2900 3000.

Vasművek és gépgyárak: Kóbm'g 
6100 7111HJ. (ianz-Damib. ll 185000 
13000000. Ganz-vlll. 158000—66000. 
Láng 24000- 7000. Lipták 4675—5000. 
Magyar acél 17000- -9000. Rima 14200 

900, Schlick 10800 1500. Wörner 
3850—41110. Klstarcsai 6650—7000.

Különféle vállalatok: Gschwindt 
51000—9000, Baróti 3600 900. Bóni 
15700 6150. Chinoin 5800- 975. Egye­
sült. izzó 550000—8000. Textil 3100 - 
36(1. Papír 3400—700. Spódium 8500 
850. Llói*n 26000—8000, Fővárosi sör 
8500700. Karton 16400 - 7300, Király­
sör 6700. Klotlld 10600 1400. Polgári 
sör 5200 4500. Magy. pamutgyár 
24000 5000, Magvar Cukor 290000 
305000. Lámpa 29000 -31500. őster­
melő 8525 9300. Gummi 1570(1—6800. 
Szikra 16250- 7500, Stummer 105000 

15000. Telefon 24000 - 5000, Geor­
gia ni 65000 7000.

Faipari vállalatok: Hazai 16200 
7500, Brassói 33000 40000, Heves, fa 
1180—280. Liimum (hitelía 8800 940P 
Mag var Erdő 1550 70(1. Nasiei 74006 

8000. Lidiiig 1600 775. (írsz fa 
2800.

Közlekedési vállaltok; Adria 410(8' 
3000. Atlantik» 6000 400, Közúti 

6500- 7000. Városi 1700 800. 1 téli va­
sul 8200 550 Levante 72000 -7000 
Állaimasut 33500 5500, Tröszt 20151' 

-1000.

Az utótözsdén a forgalom lényege­
sen megcsappant, az. irányzat tartott 
volt. Salgó 52250-52750. Rima ÍJKiir 

13775. Államvasut 33500, Bnrsod- 
miskolci 15800, Ganz-Damtb. 1100000 
Ganz-vill. 160.00(1, Spódium 8575, Cu­
kor 300,000, Gummi 16200.

Zürichi zárlat
Z ií r i c h. ián. 5. .Zárlat.) Berlin (i 

Holland 209 és egynegyed. Newyorl 
528 és egynegyed, London 2452. Pa­
ris 3675, Milánó 2665, Prága 1675 
Budapest 21 és egynyolcad, Belgán! 
560. Bukarest 300, Varsó 3. Becs 75. 
osztrák bélyegzett 76. Szófia 350.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsde! üzletben 

sziláid bantuiét mellett élénk forte
!«m ku lit lebon t elitig g »« ,£ tst

szcs cikkek, különösen a- rozs, rab, 
valamint a tengeri értek el jelentő­
sebb, 300 koronáig terjedő, áremel­
kedést. A többi cikkekben, bár mér­
sékeltebb áremelkedés mellett, élénk 
forgalom volt, különösen búzában, 
sőt ma lisztben és korpában is kö­
töttek egy-két vagonnal. Az árpafe- 
lékben abszolúte nem volt üzlet, a 
fővárosi malmok nem vettek részt az 
üzletben.

Hivatalos árak: Zab 7900—8000, 
tengeri 7500—600. 'lobbi változatlan.

Előfordult kötések: Búza 1 vagon 
78 kilós Paks februári szállításra 
13000, 4 vagon 78 kilós január 15-érc 
ielsőmagyarországi állomás 12300. 1
vagon 78 kilós promt Bon vitád 1200C, 
10 vagon január végére 78 kilós du­
nántúli állomás 12700, 4 vagon 78 ki­
lós január 20-ára dunántúli állomás 
12300, 1 vagon 78 kilós promt Simon - 
tornya 12050, 2 vagon 78 kilós január 
végére Somogy 12800, 1 vagon 77
kilós január végére Somogy 12800, 1 
vagon 76 kilós január 20-ára ab ál­
lomás 12500. 2 vagon 76 kilós promt 
üszkös búd. kocsira rakva 11000, rozs
1 vagon Czeldömölk 8250. 3 vagon
bud. par. 8200. 2 vagon Nagykanizsa 
8200. 2 vagon Nagyatád 8200, 2 va­
gon Sárbogárd 8100. zab 1 vagon 
február 15-érc Mátészalka 8100, 1 va­
gon promt Paksról 7400, 2 vagon
promt Kaposvár 7200. 1 vagon Inul. 
közraktár 8000, 3 vagon borsodi ál­
lomás 7360. 1 vagon ianuár 31-érc 
tiszavidéki állomás 8500, 1 vagon ia­
nuár végére dunántúli állomás 82oo,
2 vagon február Ifi-érv Makó 9200.
I vagon február 20-ára Nagykanizsa 
9200. 2 vagon március 20-ára Nagy­
kanizsa 9600. 5 vagon február 10-ére 
behívás szerinti állomásról 8000, 1
vagon január végére borsodi állomás 
8000, 2 vagon ianuár végére 9300 ah 
állomás, korpa 2 vagon zsák nélkül 
ab Csaba 4900. 5 vagon ah Karczag | 
5200, liszt I vagon O-ás január 20-ra 
budapesti paritással 170. I vagon 
promt ab budapesti 170. 75 százaié- I 
kos rozsliszt egységes promt buda 
pesti közraktár 103.

Elfoflták
Békés Lajos betörőjét
A mtilt esztendő októberében be­

mnek licites Lajos kereskedő Tiszt­
viselő-telep első számit lakásába és 
onnan egy millió körömi értékű ISO 
darabból álló ezüst készletet loplak el, 
"mely készletben benne volt Békés 
lm ns monogramja, A gyanú Békés 
I ni is egv volt alkalmazottja. Ilocskti 
'áim.s ellen irányult, aki a betörést 
beismerte.

a betörés után Bocskó Budapestre 
"m"' és megkérte egy ismerősét az 
ezüst eladására, aki az ezüst öt el is 
náta eg.v l.iebel Ármin ár nevű fog­
orvosnak t.Vl.tlotl koronáért. A fogor­
vos az ezüstöt az utcán vette át és 
fizette ki.

\ rendőrségen előállították dr Lie­
he' Ármint is. akinél amikor a detek- 
t'\ek elfogták, találtak egy ezüst ka­
in in Békés Lajos monogramjával. A 
íogorvos az ezüstöt egv fémheváltó- 
'6' értékesítette 216,000 koronáért. A 
fen.beváltó az ezüstöt azonnal ki is 
o!\ osztotta. A 216.000 koronából dr 
I 'eltel 6000 koronát adott a közvcll- 
to'iek. akinek azt is mondotta, Imgy 
K' f|td ezüstöt és ezüst pénzt, ő szí­
veseit megveszi.

1 rendőrség llocsl;ó Jánost, ár Lie- 
bet Ármint és n közvetítő/ őrizetbe 
It fis fZtf

a Déri
ll| ten

Régen húzódik már a Déri-muzeum 
elhelyezésének ügye, amelynek az el 
intézésére legutóbb a városi tanács 
egy vegyes bizottságot küldött ki Ez 
a bizottság a jövő liétcn fogja első 
ülését tartani, hogy végre döntsenek 
az elhelyezés kérdésében. Amint is­
meretes, a Dégenfcld-téri és az Egy­
ház-téri elhelyezési tervek kudarca 
után a Petőfi-téri és a Nagyerdőn i. 
csőszház telkén való elhelyezés fogja 
most a kiküldött vegyes bizottságot 
foglalkoztatni.

Érdekesnek tartjuk megemlíteni, 
hogy a sok elhelyezési terv mellett 
most egv újabb terv merült fel. ami: 
ívik a kollégium mellett, a FUvész- 
kert telkén akarja elhelyezni a mit- 
zenmot. ahol mintegy két holdnyi te­
rület áll rendelkezésre és lakókat 
sem kellene kitelepíteni. A legújabb 
elhelyezési tervre vonatkozólag kér­
dést intéztünk dr. Csűrös Ferenc kttl- 
turtanácsnokhoz, aki a következőket 
jelentette ki:

A Déri-muzeumnak a Fii vész- 
kertben való elhelyezését nem tartom 
megfelelőnek. A Füvészkert zárt he­
lyen fekszik, utcai frontja nincs és 
Így a múzeum Is el lenne dugva há­
zit k tttögé. ami semmiesetre sem 
volna méltó egy ilyen nagyarányú 
muzeumhoz. Azonkívül az elhelyezés 
v megoldása ellen szól az is. hogy a 
kollégiumnak régi szerződése van a 
várossal a Huvészkertre vonatkozó­
lag és aligha egyeznék bele a Fü­
vészkert elhelyezésébe, amely tanuló 
helyéül szolgál a kollégium tanuló 
hiúságának.

Az elhelyezésnek szerintem a 
legkedvezőbb megoldása a Nagyer­
dőn képzelhető el, a jelenlegi csősz­
höz helyén, amely közel is van a vá­
roshoz, azonkívül pedig helykérdés 
szempontjából is a legideálisabb, 
mert a tervező miivész minden kor­
látozástól ment, a tér legteljesebb 
mértékű kihasználásával alkothatja 
meg a múzeumépület terveit. Azonkí­
vül a jövőbeni fejlesztés minden le­
hetősége is meg van, mert hely kor­
hűi ind áll rendelkezésre. Különbéit 
•1 kiküldött vegyes bizottság a napok­
ban összeül és végérvényesen dönt az 
elhelyezés Nagyerdőn való megoldá­
sa tekint télien és akkor már a ta­
vasszal meg is indulhatnak az épitke- 
zések.

I bnliár «uniti bank Wat
fíécs. ianuár 5. (A „Debreczeni 

Liornellett I!isiig" bécsi szerkesztősé­
gétől.) Bécsi közgazdasági körökben 
arról értesülünk. hog\ a bolgár nem­
zeti ii-ink legutóbbi igazgatósági ülé­
séit elhatározta azt. hogy Hóitokul és 
rvnozilttrdknt létesít Berlinben. Ba­
ri slum. '/.űriekben. Prágában. Ituka- 
■estben. Becsben Budapesten és Belg­
rad hun. A bolgár nemzeti Imiik tehát 
az összes utódállamokban és a há­
rom nvugatciirónai közgazdasági 
centrumban is terieszkedni akar. 
Egyelőre nem lehet tudni, hogy mi az 
oka a bolgár nemzeti bank nagystílű 
határozatának, bécsi pénzügyi körök­
ben azonban a szófiai nemzeti bank 
Igazgatóságának határozata valósá­
gos szenzáció ereiével hatott és ál- 
lundó szóbeszéd tárgyát képezi.

Báli selyem 
mellények

nagy választékban, lel­
tári árban kapli atók

Fincher Adolf én Fia
cégnél, Piac utca B<>

Legolcsóbban
fest, tisztit 
WEISZ rnhafestő.
Arany Jénos-utca 9. »*• 
Fiók Széchenyi-utca 38. 
Gyász esetén 24 óra alatt.
"asnsnaaaanMassnNnHM^

I
 Saját készítésű 8
fehérnemüek 1

készen és mérték szerint ■

Herman és Friedman
PIAC-UTCA IO. SZÁM. 
Bikával ntMkci
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Mikor eltűnik 
a „banda plze“

Szllveszter-élszakáu a Csapó-utcai 
vntt Ioro-féle vendéglőben muzsikált 
Hacslk József clgánybandála. A ban­
kban zenélt Balázs Ferenc. Bácsik 
József mostohaapja cs ennek fia, Ifj, 
Balázs Ferenc. A nagy muzsikálás 
után, újév reggelén tért haza a há­
rom népzenész. Mikor számolásra 
került -« sor. az öreg Balázs észre­
vette. hogy 2000 korona eltűnt a 
..baiidn-pízbül“. A fin és mostoha­
atyja között heves szóváltás támadt 
aminek komoly verekedés lett a vége 
Bácsik arcnlütötte apját, majd kést 
rántott és az öreg cigány arcába 
szúrt.

A nagy zenebona kellős közepén 
ért haza Balázs Perencné, aki a 
közeli szatócsüzletben volt borért. 
Alikor látta, hogy férjének az arca" 
veres, jajveszékclni kezdett:

— Mit akartok? Meg akarjátok 
gyilkolni?

A feldühödött nlóstohaílu anyját 
sem kímélte. Felkapott egy téglát és 
jizzal agyba-föbe verte a szerencsét­
len asszonyt. A nagy verekedésre 
megérkezett Bácsik felesége is, aki 
látva, hogy férje anyját veri. ő is 
segítségéi e sietett. Kikapta Balázsáé 
hóna alól a boros üveget és addig 
verte vele a leiét, míg az üveg dara- 
bokra nem tört. A vérszomjas Ha- 
cslkné még azután Balázst is elverte, 
úgy hogy az egész család napokig 
nyomta az ágyat.

Balázs né ma reggel megjelent a 
rendőrségen, ahol súlyos testisértés 
miatt feljelentést adott be mindliár- 
"lójuk nevében a Bácsik házaspár el­
len. A szerencsétlen asszony arca 
egy kék folt. Szemhéjjá meg van da­
gadva. feje tele. nyitott sebbel. Bá­
natosan sorolja el panaszát és kéri a 
rendőr fogalmazót, hogy torolja meg 
a "agy „vitket“. Megígérik neki és a/ 
alaposan összevert cigány-asszony 
nyugodtan tér haza betegen fekvő 
férjéhez, aki a verést felejtve, még 
mindig az eltűnt „bandaplzeit“ ke­
sereg.
Leolohb ayapjusznvntek

FELDHEIM DEZSŐDÉI
•BW-

Ujságfpűszfpájl! SzogedFn
Az újságíró mindig a mások ügyes- 

Hajós dolgaival törődik és alig int rá 
jdeie. hogy a maga ügyeivel is fog­
lalkozzék, ritka az az eset, amikor 
vtjat viszonyai kényszerítik arra, 
hogy a nyilvánosság elé kerüljön. Fz 
a ritka eset történt most Szegeden, a 
hol a „Szeged" cinül napilap iiiunka- 
laisai sztrájkba léptek és ügyük most 
a !,aKV nyilvánosságot is foglalkoz­tatja.

A ..Szeged'1 munkatársai ugyanis 
mozgalmat indítottak anyagi helyze­
tük javítása érdekében, de kérelmük 
a lap Igazgatóságánál nem talált 
meghallgatásra. Erre a lap munka­
társai egy ultimátumot nyújtottak át 
a lap felelős kiadójának, amelyben Ki 
órás batáridői adtak követeléseik tel­
jesítésére. A lap igazgatósága nem 
jogadta el az ultimátumot, mivel a 
an két igazgatósági tagja nem tar- 
özkodott Szegeden és így nem tud- 

tak teljes Igazgatósági ülést össze 
hívni. Közölték ellenben a lap niun- 
Katársalval, hogy nyújtsák he kérésü­
ket levél formájában és azt az igaz- 
KatosuK 48 órán belül cl fogja intéz- 
ni, amit a kiadó is kedvezően fog az 
igazgatóságnak Javasolni.

A lap munkatársai azonban nem 
voliak hajlandók további tárgyak! • 
kokra, hanem sztrájkba léplek és 
ügyüket egyik szegedi estilap hasáb 
tarn a nyilvánosság elé vitték. A cikk 
megjelenése miatt a lap igazgatósága 
is félbeszakította a békés tárgyaláso­
kat ts a lapot a külmunkatársak se­
gítségével jelenteti meg.

— Továbbra is borús Idő. A me­
teorológiai intézet jelentése: Hazánk­
on" helyenként eső volt. Az idő 
egyébként borús, ködös, csendes és 
Melyenként esős. A hőmérséklet lé- 
n.\ egében változatlan. Időprognózis: 
továbbra is borús, ködös idő vár­
ható. helyenként némi csapadékkal, 
jelentékeny bőváltozás nélkül.
,.. ,, A munkanélküliek antlbolsevis- 
ak? Parisból jelentik: Moszkvában, 
etet váróit ós Klcwben tömegesen

tartóztatják le a minikanélküllckct. 
a vad ellenük, hogy antibolsc-

>hla propagandái (olytatmik,

A csehek titokzatos Intézkedései 
a lengyel határon

Hécs. január 5. Á Wiener Allge­
meine Zeitung jelenti Kassáról1 A 
cseh hatóságok az utóbbi napokban 
a lengyel felvidéki határon szigorít 
határvédelmi rendszabályokul léptei­
tek eleibe. A hatdrmenti Örsüket meg­
ér ősit ették és szigorú utasításokkal 
látták el. Ezzel egyidejűleg Csasza, 
Csorba, Párlsháza. Tátrain red és más 
határszéli helységek tót nemzetíségii 
tisztviselőit áthelyezték az ország 
belsejébe és cseh hivatalnokokkal he­
lyettesítik őket. akik a Szokol Szö-
XXt* nu ,a ,V0|L légionáriusok köré- 
bál kerültek ki. Ezeknek a felt/lnö In.

az osztrák nmnkássáiiot
Bocs. január 5. (A Debreceni Fiig- 

cljsúg bécsi szerkesztőségétől.) 
Néhány hét előtt elsőkként számul- 
tmik be arról, hogy Ausztriában a 
munkások lazasan fegyverkeznek 
Lzcn beszámolónkat klegész't.üt ,k 
azzal az ét fésülésünkkel, hogv a 
bécsi arzenálban nagyszabású k"\/- 
vercsempészcsek történtek. Mikor 'ér­
tesülésünket jelentettük, még az ö /.- 
szcs osztrák lapok hallgattak es az 
osztrák kormány sem tudott az rr, c- 
"a.lba>! végbemenő manipulációktól. 
Mj már akkor kifejeztük azon vélc- 
meiij finket, hogy a fegyvercsempé­
szésnek messzemenő következményei 
lesznek. Mára azután a botrány ki­
pattant és mindenben igazolta a Deb- 
reezcnl Független Ulság bécsi szer­
kesztőségének jelentését és követ­
keztetéseit.

A „Die Zukunft“ cittiü bécsi napi- 
hip terjedelmes cikkben számol be 
az arzenálban történt fegyvercsem­
pészésekről.

A „Die Zukunft“ leleplezése szerint 
az arzenál több hivatalnoka és több 
szociáldemokrata vezér. így Abram 
képviselő és Leo Fischer Is kompro­
mittálva vannak a fegyvercsempé­
szésben. Az arzenálból csempészett 
fegyverekkel a tlrofl és alsóauszlrlal 
munkásságot fegyverezték fel. A 
kormány a legszigorúbb vizsgálatot 
indította mer az ügyben és egyúttal 
intézkedett, hogy hasonló fegvvcrlo- 
pások többé ne forduljanak elő.

 sz. p.

hírek

DERRECZENI 
FÜGGETLEN LM SÁG 

politikai napilap.
A szerkesztésért ideiglenesen felelős;
RÖMER men Ann.

Kiadó:
H E G E DÜSésSÁN I) O R 

irodalmi és nyomdai r-t 
Előfizetési ár: Egy hóra 2ö0 kor. 
Ennél hosszabb időre előfizetést 

nem fogadunk el. 
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34 

Telefon 10-20. 
Éjjel Piac ulea 49. 

Telefon 18.
Kiadóhivatal: Piac ulea 49,

Telefon 18.

Vasárnapi Istentiszteletek sor­
rendié a református templomokban: 
a Nagytemplomban: délelőtt 10 óra­
kor / prédikál Szele György lelkész, 
délután 5 órakor Ladányi Zsigmond 
s.-lelkész; a Kőtemplomban: dél­
előtt V órakor prédikál dr Révész 
Imre lelkész, délelőtt 11 órakor 
Zámbory Sándor s.-lelkész, délután 
2 órakor Marton Sándor s.-lelkész; 
a Kossuth-iitcai templomban: dél­
előtt 10 órakor Papp Imre s.-lel­
kész, délután 5 órakor dr Böttykös 
Béla s.-lelkész; az Árpád-téri tem­
plomban: délelőtt 10 órakor Baja 
Mihály lelkész, délután 2 órakor Pc- 
leskey Sándor s.-lelkész; .az Ispo­
tályban: délelőtt 10 órakor Molnár 
Ferenc lelkész, délután 2 órakor 
Papp Imre s.-lelkész; a Homokkerti 
imaházban: délelőtt 10 órakor Csiiry 
István vallástanltó-lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetsé­
gének összejövetele vasárnap dél­
után 4 órakor Kollégium, földszint 
5. sz. ajtó. Vasárnapi iskolák Kos- 
suth-n. 75. sz. alatt délelőtt 9 óra­
kor. a Dóczi Intézetben délelőtt 9 
órakor, a Leány-utcai Iskolában dól-

tézkedéseknek oka ismeretlen és u 
bau',stigok minden felvilágosítást meg­
tagadnak. A kormány és a közigaz­
gatás, hatóságok köreiben bizonyos 
idegi sseg észlelhető. Az említett lap 
ehhez a hírhez a következő megjegy­
zést fűzi; 1

Ez a hír már csak azért is külö- 
"ös figyelmet érdemel, mert Csehor-
.a!'!, m,ni,mla!ű" Magyarországot 
mondták a f elvidéket fenyegető ve­
szélyek forrásául és azt állítják, hogy
a Lengyelországhoz való viszonyuk 
rendkívül szívélyes.

fi?*' 9 ,^aW. a Pítesirta-utcal Isko­
lán .a délelőtt V órakor, a Dlakó- 
rnssza-Cmiumban délelőtt 9 órakor, 
Kollégium földszint I-sö kapu 5. sz. 
ajtó délelőtt I] órakor, a Csap-utcai 
iskolában délelőtt II órakor, a Ho­
mokkerti imaházban délelőtt II óra- 
kor. A Debreceni Keresztyén If­
júsági Egyesület I. hó 7-én, vasár­
nap délután 4 órakor a Diakónissza- 
Intczctbcii, Ispotály-telep 11. sz a 
unott teremben tartja rendes heti 
összejövetelét. Előadást tart Széky 
'kos „I etőfi és Heine“ elmen. A he­

gedi! számokkal és szavalatokkal ki­
egészített összejövetelre szeretettel 

’/via a tagokat és érdeklődőket a 
\ ezetőség. A Debreceni Keresz­
tyen Ifjúsági Egyesület titkári hiva­
tala Egyház-tér 11. sz. alá helyez- 
telett át. tagfelvétel s érdeklődésre 
,v, , aii(,^tas ()lt történik naponta 

délelőtt 9- -11-ig, továbbá este 7— 
'J-lg. amikor a köznapi ősszelövete- 
lek is vannak. Alezev Béla, az Feve- 
siilet titkára.

,í'z 11K- BitV. ev. templomban
(Mlklos-u. 3. sz.) í. hó fí-án. szomba­
ton. vlzkereszt napján d. e. Ki óra­
kor istentiszteletet tart Farkas 
Győző lelkész. Vasárnap. í. hó 7-én 
d. c Ki órakor dr. Deák János ev.' 
tlieok tanár végzi az istentiszteletet. 
Január hó 10-től minden szerdán d u 
<> órakor blbliaóra.

Imarend a Deák Ferenc-utcai 
/«idótemplomban 1923 Január hó 5-től 
l?-ig. Pénteken este háromnegyed 4. 
Szombaton reggel 7. d. e. fél II. d. 
n. 3. este fél 5. Hétköznapokon reg­
gel háromnegyed 7. este fél 5 órakor.

— Hajduhadház rendezett tanácsú 
város. Régi vágya már Hajduhadház 
nagyközség lakosainak, hogy közsé­
gük rendezett tanácsit várossá ala­
kulhasson át. A község lakói hosszú 
evek óta mozgalmat folytattak ez- 
irányban. inig végre most teljesült a 
liajdiihadháziak vágya, mert a bel­
ügyminiszter megadta az engedélyt, 
hogy Hajduhadház nagyközség ren­
dezett tanácsú várossá alakulhasson 
át.

Kén viselő választók összeírása 
A nemzetgyűlési képviselőválasztá­
sokra vonatkozó választól névjegy­
zéknek 1923. évi január hó 1-től kezd­
ve leendő kiigazítása végett vallo­
mást köteles szolgáltatni mindenki, 
aki a választók érvényben levő név- 
'egyzékében felvéve nincs, magát 
azonban választó logosulit nak tartja 
A vallomást az 1923. Január liö l-ső 
napúm fennálló állapotnak megfele­
lően az 1923. évi január hó 1—10. 
"aPlaln a Városháza I. emeleti 3 
szánni hivatalos helyiségében a hi­
vatalos órák alatt (hétköznap na­
ponta dél ‘lőtt 8— 12. óráig, ünnepna­
pokon délelőtt 9-től II óráig) kap­
ható hivatalos számlálólapon kell 
szolgáltatni.

A kispesti hadiárvák Albert
Belvárosi Éttermében látszanak s 
aratták napról-uapra sikereiket. Az 
előkelő közönség zsufolásig megtölti 
Albert Impozáns nagy éttermét s 
meghatva honorálja szűnni nem aka­
ró tapssal a kis árvák iátékát. Most 
majdnem könnyekre Indít az ö árva­
ságukat festő nótájuk, maid meg a 
vér pezsdiil ereinkben a szép vig 
magyar nótáik hallattára. Mint 
értesültünk, ma 11—12-lg a főutcán 
térzenét adnak. 12—fél 2-ig otthonuk­
ban, Albert Belvárosi Éttermében a 
söröző hangversenyt szolgáltatták, 
mely alkalomra már eddig is sok 
asztalt lefoglaltak. Ugyanitt délután 
3 7-ig uzsonna hangversenyt adnak, 
maid 1 órai szünet után a vacsora 
alatt újonnan összeállított műsorral 
gyönyörködtetik a közönséget. A II 
óra felé már álmosodó leendő művé­
szeket a Rác Gyula és Laci kiforrt 
clgánymitvészef váltják fel,

, ~i tfc^dák figyelméből A termés 
eredmények bejelentése a várost sta-
sz’imkflt lí1Yatalt,al1 (városháza, föld- 
ymi '>.) folyton tart. Akik még nem jelciiietiék. feltétlenül Jelentsék*
- r X ?rI,1!1 lzrv tantestület f. hó
■V' aoK) :r (J,6zSe[ klrAlyi her- 

i. 11 d9' szülői értekezletet tart
rIrlxL fe a tls7telt szülőket és érdek- 
!űvhke CZl"0n is tisztelettel meg-

- Magyar épltömüvóezek sikere 
Chicagóban. Budapestről jelentik' .\ 
”il.o0.,Trlb"nn“ napilap jubileuma 
alkalmából 100 ezer dollár értékű 
Pályádnál tűzött ki egy hatalmas 
modern újságpalota tervére. A palo- 
íeMm,mlaiz tiotiür költséggel akarják 
tilépltem és a vállalat terve szerint 

i n AVliá|t IcKliatalmasabb ujság- 
Palotája. A nemzetközi pályázatra 
iiemzct építészei adtak be ajánlatot. 
A három dijat két amerikai és egy 
finn építész nyerte meg. A magyar 
építőművészét fejlődését mutatja, 
img\ a hatalmas nemzetközi versen- 
ccsbcn két magyar pályázat dicsérő 
ehsmeresben részesült. A medicsért 
pályázók egyike dr Lechner Jenő 
műegyetemi magántanár 29 emeletes 
palotát tervező müve. a másik Lech- 
ner Lóránt és Kautczy Tivadar mű­
építészek 30 emeletes palotát terve­
ző együttes müve. A felhőkarcolók 
művészi megkonstruálása szokatlan 
feladat »elé állította a magyar éplté- 
sz.eket. de a magyar technikai tudás 
dt is megállotta a helyét. A chicagói 
magyar követség levélben köszönte 
meg a kitüntetett művészeknek, hogy 
a magyar népnek elismerést szerez-

,, Adomány a debreceni uiságirók 
segélyalapjára. A debreceni újságírók 
segélyalapja Javára az alábbi uiabb 
adomány érkezett: az Arany-szinltáz- 

tartoü vagyorimentö-vásár bevé­
teléből: íooo korona.

~ Tiltakozás az oláh uralom tul- 
kanásai ellen. Az a kíméletlen erő­
szak. mellyel az oláh kormányzat a/ 
erdélyi magyarságot évek óta egyre 
fokozódd mértékben üldözi és elnyom 
,a a '"agyar érzésnek kiüldözésével, 
a magyar földbirtok elkobozásával 
a magyar iskolák bozárásávet a ma­
gyarságnak még a trianoni békében 
biztosított jogait is lábbal tiporja 
régóta izgalomban tartja és elkese-' 
redettseggol tölti el a magyar köz- 
véleményt. Fz az elkeseredés már az 
ország több bolyén Impozáns tilta­
kozó népgyüléseken lufott kifejezés­
re. Debrecenben is széles körben, kii- 
(fimsképen az erdélyi menekültek 
közölt mozgalom indult meg aziránt 
hogy c város hazafiastul ér.ző közön- 
sége is méltó módon, nagyszabású 
"épg.viilés köreiében adjon hangos és 
erélyes kifejezést erdélyi magyar 
testvéreinket és az erdélyi magyar 
kultúrát ért sérelmekkel szeiribn 
való tiltakozásának és keressen or­
voslást az oláh kegyetlenkedésekkel 
szemben. A tiltakozó nagygyűlés 
nrogrammját legközelebb közzé fog­
úi tenni az előkészítő bizottság.

- A gazdaság) géptulajdnnosoknt
felhlvia az előlláróság, hogy a gé- 
oelk mellett alkalmazott munkásodat 
büntetés terhe alatt balesett ellen 
biztosítsák a gazdasági-munkás pénz­
tárnál.

Borbélyok és fodrászok vasár­
napi inunkaszihiete. Az előlláróság 
közlése szerint a borMiy ,*. (, i .
ipar vasárnapi munkaszilneto holnap 
ép é.etbe, E napon tehát a borbély, 

fűd aisz, nőlfodrász, manikür, pedikür 
üzletek zárva maradnak. Nem sza­
bad munkát végezni az egyletek, 
társaskörök, hivatalok. Intézmények 
által fen tartott liven üzemekben étt 
'(Kdökben sem. Fürdőkben csupán a 
pedikür ipar végezhető. A rendelet 
alól vásár vasárnapin sem képez ki­
vételi. Szombaton április hó elsejé­
től szeptember 30-ig este féltiz, ok­
tóber 1-től március 31-ig pedig esto 
9 óráig lehet nyitva tartani a bor­
bély és hasonló üzleteket.

- Tisztviselőkkel árasztották el az 
osztrákok Biirgcnlandot. Bécsi szer­
kesztőségünk lelcntl: Amióta Bureen- 
tandot Magyarországtól Ausztriához 
csatolták, a tisztviselők száma való­
sággal megtízszereződött. Kismarton­
ban és Savaitvukuton nem lehet la­
kást kapni, mert a tisztviselők egé­
szen elárasztották ezt a két várost. 
Hivatalos osztrák statisztika szerint 
,146-1 hivatalnok működik a kicsiny 
nyuga(magyarországi sávon, nmeivel 
oev háromnegyed év előtt Ausztria 
birtokába vett. Természetesen a 3464 
tisztviselő eltartásának terhelt ez a 
kicsiny tartomány viseli. ,amely így 
az osztrák bürokratizmus folytán a 
Kflzdaságf tönk szélét: áll.
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— Egy év alatt 50 mllllárddal emel­
kedett a magvar pénzforgalom. Bu­
dapestről jelentik: Egy év alatt 50 
mllllárddal nőtt az állatniegy forga­
lom Magyarországon. Az elmúlt hé­
ten 2 mllllárddal több pénz került ki 
a bankóprésből. A tőzsde egy évi for­
galma 140 milliárd volt. ennek for­
galmi adója 430 millió.

— A debreceni kereskedelmi al­
kalmazottaknak (alakult mint keres­
kedő Ifjak társulata 1867.) 1923. ev 
jnauár hó 6-án szombaton az Arany- 
Bika dísztermében tartandó bálján 
egy előkelő budapesti gyáros (Frank 
Testvérek) figyelméből minden részt­
vevő hölgy kedves meglepetésben 
fog részesülni, amennyiben nevezett 
gyáros 200 üveg orosz kölni vizeit 
bocsátott rendelkezésünkre, melyeit 
a rendezőség a jelen levő hölgyek 
között fog kiosztani.

— Narutowlcz gyilkosát január 
24-én végzik ki. Varsóból jelentik: 
Nlewladowskinak. Narutowlcz elnök 
gyilkosának halálos Ítéletét valószí­
nűen csak január 24-én hajtják vég­
re, ha időközben nem él jogorvos­
lattal.

— Házasság. Mező Ernő és Kain 
Eszter okleveles gyógyszerészek, a 
nagyváradi ..Arany Sas“-hoz címzett 
reáílogu gyógyszertár tulajdonosai, 
házasságot kötöttek.

— Veszélyben Ausztria szanálása. 
Bécsi szerkesztőségünk jelentése sze­
rint Ausztria szanálása komoly ve­
szedelemben forog. A nyugati hatal­
mak. amelyek oly bőkezűek voltak 
ígéretekben, mostan nem akarják 
ezeket beváltani. Vonakodnak a meg­
ígért kölcsönöket folyósítani. Ausztria 
pedig salát erejéből a szanálás mun­
káiét nem biria megkezdeni. Az osz­
trák politikusok meg vannak botrán- 
kozva a Népszövetség cs a nyugati 
hatalmak eljárásán, viszont diplomá­
ciai körökben Ausztriát okolják a je­
lenlegi válságért, mivel — állítólag 
— nem hajtotta végre a megígért ta­
karékossági rendszabályokat.

— Január 15-én lesz a Lan.dau- 
ner táblai tárgyalása. Budapestről je­
lentik: A l.andau-Dobé per tárgyalá­
sát a budapesti Ítélőtáblán ez év ja­
nuár 15-ére tűzte ki dr Regre Mik­
lós kúriai bíró tanácsa.

—- Ügyvédjelöltek mozgalma. Bu­
dapestről jelentik: Az ügyvédjelöltek 
mozgalmat Indítottak a három évnél 
hosszabb gyakorlati idő ellen. Szom­
baton nagygyűlésen követelik a há­
rom éves praxis visszaállítását.

— Kiütéses tífusz Nvltramegyéhen. 
Nyitráról jelentik: Nvitra környékén 
különösen alsó- és felső-elefanti köz­
ségekben november óta fellépett a 
kiütéses tífusz. Eddig négy ember 
halt meg és tizen megbetegedtek. A 
csehek mindezldclg tehctetlenk a fer­
tőző baj ellen.

— Könyvvezetési kötelezettség a 
keresetiadó kivetéséhez. A városi 
adóhivatal felhívja az adózók figyel­
mét arra. hogy az általános kereseti 
adó kivetéshez az iparosok, hánya­
vállalkozók, föld és házadó alá nem 
tartozó logoknak a bérlői, kereske­
dők. gyógyszerészek, mérnökök, ügy­
védek, orvosok, fogorvosok, állator­
vosok, klr. közjegyzők, ügynökök, 
stb. tartoznak könyveket vezetni, a 
melyből megállapítható legyen a va­
lóságos tiszta jövedelmük évenként, 
továbbá az utasításban felsorolt 
egyéb (raktári megrendelő. stb.) 
könyveket. — A vezetendő könyvek­
ben a lapokat folyószámok szerint 
meg kell számozni és zsinórral át­
főzni, Iepecsételés és hitelesítés vé­
gett a városi Adóhivatalnak bemu­
tatni. — A hitelesítés díjmentesen a 
városi Adóhivatal 7. számú szobájá­
ban fovanatoslttatlk a rendes hivata­
los órák alatt. — A könyvvezetés 
aluli felmentést az utasítás 99. §-n 
szabályozza, ily irányú kérelmek 
közvetlenül a pénzügy igazgatóság­
hoz, nvnltandok he.

— Vasárnap délután öt órakor ze- 
nés-ozsoana a Royal-kávéházban.

— A Rigómezőre telepíti a szerb 
kormány a magyarságot. Belgrádiról 
jelentik: A szerbek a Rigó-mezőre 
akarják telepíteni a magyarokat. Ha 
még lesz Ideje a szerb kormánynak 
erre a históriai telepítésre, akkor 
egy-két év múlva újra magyarszó 
fog hangzani Hunyadi hős harcosai­
nak sírhelyén. A szerbeknek azonban 
távolról sem az a szándékuk, hogy 
a letelepített magyarok magyarok 
maradjanak, hanem, hogy ott elszer- 
besedienck. A Rigómező Dcliugoszlá- 
via legsötétebb és legveszedelmesebb 
része. A szerb kormány azért tele­
pítette le Ide őket. taotr a ttiamruk 
ott •IpuutkUmk.

Németország az. Északi-tenger 
halaival fizet rcparációt Olaszország­
nak. Bécsi szerkesztőségünk jelenti: 
Olaszország és Németország között 
igen érdekes egyezmény loot létre. 
A berlini és római kormányok bele- 
egyezése után Rómában halászati 
részvénytársaság alakult, amely az 
Északi-tengeren való halászast tűzte 
ki üzletköre gyanánt. Németország a 
társaságnak 25 modenül berendezett 
halász-hajót szállított, amelyet _ az 
olasz kormány a német jóvátételt 
kötelezettségek javára irt. Mivel az 
olasz társaság bizonyos haszonrésze­
sedést biztosított az olasz kormány­
nak. Olaszország a halászati koncesz- 
szió fejében is bizonyos összeget a 
német reparációs számla javára fog 
írni. .

Vasárnapig lesz nyitva a kep- 
kiállltás. Tekintettel az állandó ér­
deklődésre, a kiállítás vasárnap estig 
lesz nyitva. Megtekinthető naponta 
10 órától 7 óráig.

hirdetmény az általános kere­
seti adóhoz. A városi adlhivatal fel­
hívja az adózók figyelmét az Álta­
lános kereseti adóról szóló 1922. évi 
XXIII. t.-c. végrehajtása tárgyában 
kiadott 180000. számit utasítás 135. 
illetve 136. §-okban foglalt bejelen­
tések megtételére. — Úgyszintén az 
utasítás 138. a-sa alapján vezetendő 
nyilvántartásra. Végre az utasítás 
142. §-a alapján vezetendő illetmény 
jegyzékre. 1. Az utasítás 135. fi­
ában foglaltak szerint mindenki tar­
tozik a háztartásában alkalmazottat, 
pld. házicselédet, inast, magántitkárt, 
nevelőnőt, társalkodónőt, soffört, 
házfelügyelőt, stb. a városi adóhiva­
tal II. D. osztályánál legkésőbb f. évi 
január 31-ig bejelenteni. 2. Minden 
munkaadó köteles az utasítás 136. 
g-ában foglaltak szerint az üzlet, 
üzem vagy irodahelyét az alkalma­
zottak számát stb. u célra szolgáló 
hivatalos nyomtatványon a városi 
adóhivatal II. D.-os-ztályán 20. számú 
szoba, legkésőbb f. évi január 31-ig 
bejelenteni. 3. Az utasítás 138. g-a 
alapján köteles minden munkaadó, a 
melyik az utasítás 133. §-a szerint 
az általános kereseti adót az alkal­
mazott adóköteles jövedelméből sza­
vatosság mellett köteles levonni, az 
alkalmazottairól állandó nyilvántar­
tást vezetni. 4. Az utasítás 142. g-a 
alapján köteles a munkaadó az alkal­
mazottak járandóságainak kifizeté­
séről két azonos példányban illet­
mény-jegyzéket készíteni. Ez az 11- 
letményjegyzék indigó-papír haszná­
lata mellett tintairónnal is elkészí­
tendő.

— A debreczeni menekültek társa­
dalmi egyesülete 1923 január 7-én, d. 
e. 11 órakor az állami országos me­
nekültügyi hivatal helyiségében Si- 
monffy-ti. 1—c. ülést tart. Tárgy: az. 
oláh uralom túlkapásai elleni tiltako­
zó nagygyűlés előkészítése. A gyűlé­
se való feltétlen megjelenését tiszte­
lettel kéri Debreezen, 1923 immár 4. 
az elnökség.

Amnesztia az angol-párti írek­
nek. Dublinből jelentik: Az ir parla­
ment elfogadta második olvasásban 
azt a javaslatot, amely közkegyel­
met ad mindazok számára, akik az 
angol csapatokkal vívott harc folya­
mán az angolokat támogatták.

— Ügyvédi hir. Dr Barabás Béla 
ügyvéd adóügyi tanácsadó irodáját 
Arany János-utca 50. szám alá he­
lyezte át. ,

_ Jadloxvker kamaraénekes es Bu-
dánovits Mária. m. klr. Operaház mű­
vésznőié. hangversenyüket január 
22-én tartják meg. .legyek Bika por­
tásánál válthatók. Január 11-iki je­
gyek érvényben maradnak.

— Schultz József fogászati labo­
ratóriumát Piac-u. 21. sz. alatt meg­
nyitotta

Idegesség gyakran csak a rossz 
emésztés következménye. Ily eset­
ben a Hunyadi János-vlz, (Saxlehner) 
rendszeres használata meglepően io
hatású. . „ ,

iparkamara. Werboczy-u. 2.
Klonda Szűcs.

— Linóleum 200 cm. sze.es, béke­
beli minőségű, vastag. 50 legújabb 
mintában érkezett, szőnyeg, függöny 
és takarók legolcsóbb gyári arakban. 
Haas l.ipót Linoleum-Aruhaz Deb­
recen Ferenc József-ut 58. Megye­
háza mellett. Telefon 9—63.

— Lengyel fest, tisztit mindennemű 
ruhákat legszebben. Iroda Csapó-utca 
28.

— Illatos mosdószaonanok csak 
Franknál olcsó és jó. Csapó-u. 11.

Legjobb színházi vacsorák a 
Royálba.

— A Margit-fürdö nyitva van. 
Oöz, kád, vlzgyőev és Iszap egész 
r.ap nőknek és féri aktiak is.

— Szőrméket készít, alakit és javít 
Klonda szűcs. Iparkamara. Werbo- 
czy-u. 2.

— Központi kelmefestő Varga-utca 
1. Fest szőrmét bőrkabátot, börkez- 
työt.

Kalapok, sapkák, kitűnő férfi fe- 
hérnemiiek legolcsóbban beszerezhe­
tők Frank Imrénél.

_ Tekintse meg Husztv András 
műtermét, hol fényképek legmoder­
nebb kidolgozásban is készülnek 
(Egybáz_tér 3.)

— Url divat szabóság, track, szmo­
king. zsakett öltönyöket jutányosán 
készítek. Alakításokat elfogadok. 
Sz'tcpanov. Darabos-utca 44.

Ángyán Béla szinphonikux ze­
nekara szintén este hangversenyzik 
a Royalha.

SZIHHáZ
A színházi iroda hírei

Éva ma és holnap este műsoron!
Százszorszép tümlérkirályué. gver- 

mekdarab, ma délután 3 órakor!
Babavásárt utoljára holnap délután 

adják. .
Cigányprímás. Kálman-operett fel­

újítása 11-dikén!

Vigszinházmozgó: Ferrante, Ná­
poly hóhéra. Irta. rendezte és fősze­
replője Wegener. Fiz leghatalmasabb 
mesterművei

Hétfőtől Klsmeth. Knoblauchnak. a 
..Faun“ szerzőiének csodaszép kilenc 
felvonásos remekműve!

Sodorna és Gomora! flanelé!
Horog a! Severin Mars hattyúdala 

minden eddigi filmet felülmúl. Be­
mutatták egyszerre Uránia és Víg­
színház.

Cassanova, szerelmi regény. Be­
regi Oszkár főszereplésével ma utol­
jára az Apollóban.

Vasárnap a Fehér ördögök, kalan­
dor-történet 2 részben. 10 felvonás­
ban. egy előadás keretében kerül elő­
adásra. Csak egy nap!

Priscilla Dean, a leghíresebb ame­
rikai filmmiivésznő játsza az Űzött 
vad ciinii 7 felvon ásos drámában a 
főszerepet az Apollóban.

Vllágremekmiivek a Vígszínház- 
mozgóban. Még pereg a legszebb 
Wegener-iilm: Ferrante. Nápoly hó­
héra, melynek minden jelenete cgy- 
cgy csodaszép Rembrandt festmény, 
nemhiába Wegener rendezte, irta és 
játsza a főszerepet. már is újabb 
filmmestermüvek követik egymást. 
Hétfőn Knoblauchnak, a „Faun“ szer­
zőjének „Klsmeth“ című 9 felvonásos 
története kerül bemutatásra. A film

az amerikai Coole-gyár alkotása. Ez 
a csodálatos történet a bölcs Hamu 
cl Rasid szultán idejében játszódik. 
A fővárosban állandóan zsúfolt há­
zak előtt futott közvetlenül e film 
utált a bécsi Sascha filmgyár világ­
szenzációja: Sodorna és Gomora ke­
rül bemutatásra, melyről heteken át 
hasábokat írtak a fővárosi lapok. A 
bűn és bünhödés ezen hatalmas le­
gendáját Vajda László irta és büsz­
keségünk Kertész Mihály rendezte! 
Ez a gigantikus mestermü a modern 
és bibliai idők között von párhuza­
mot. Roppant kereteiben tárul elénk 
a világháború által meglépett erköl­
csök ijesztő világa. Napjainkból a 
régmúlt, de hasonló időkbe vezet 
vissza a film. Látjuk a két babiloni 
város: Sodorna cs Gomora feslett 
életét és pusztulását, a szörnyű Is­
ten-Ítéletet a maga borzalmas fensé­
gében. melynek nagyhatású megren­
dezése a modern íilmtechnika leg- 
bravurosabb teljesítménye. Főszerep­
lői a legjelesebb magyar művészek: 
Lucy Doraine, Várkonyi Mihály. 
Szőreghy Gyula. A hatalmas film első 
része: „Bűn" 11 14-én. második ré­
sze: 17—20-án kerül szilire. Utóbbi 
napokon Amerika legújabb burleszk- 
,.csillaga", Surenet is bemutatkozik. 
15—16-án. a két közben eső napon 
pedig közkívánatra Hanoiét. Gerhardt 
Hauptmann világhírű remekét látjuk 
viszont, melynek szépségeit újra mél­
tatni. úgy hisszük, már szükségtelen.

Höchtl Margit zongoraművésznő 
1923 január 9-én tartia hangversenyét 
a Zenedében. Jegyek a Méliusznál.

SPORT
Farkas és Szolársz.ky állapota.

Farkas Iván és Szolársz.ky László, a 
szerencsétlenül járt két futballista 
állapota javulóban van. Egy-két hé­
ten belül leveszik mindkét játékos 
gipszkötését és Így meg van a re­
mény arra. hogy a tavaszi szezon­
ban mindkét futballistával fogunk ta­
lálkozni ismét a zöld gyepen.

Szombaton délután 3 órakor teme­
tik a közkórház halottas házából a 
tragikus véget ért Zili Bélát. A teme­
tésen a debreceni sportegyesületek 
testületileg fogják magukat képvi­
seltetni.

A Sparta és Slavia kitűnő külföldi 
teljesítményei. A két kiváló prágai 
együttes elsőrendű külföldi teljesít­
ményeiről alább számolunk be: 
Barcellona: Szilveszterkor a Spárta 
erős küzdelem után 1:0 (0:0) arány­
ban győzött az RDC Espagnol ellen. 
Újév napián a rcvánsmeccset kitűnő 
csatáriáték után 4:0 arányban nyerte.

Zürich: Slavia—Joung Fellow 9:0. 
A prágai csapat minden eddigi for­
máját felülmúlva, fényes játékot pro­
dukált. A zűriéinek csatársora a mély 
pályán nem tudott érvényesülni. A 
Slavia góljait Stapl (5). Lastovicka 
(4l lőtték. 5000 néző. Slavia—Gras- 
hopper Zürich 2:1 (1:1). Az erős küz­
delemből a prágai csapat került ki 
győztesként. Slavia góljait Mazal és 
I.astovieka lőtték.

Vlvóakadémla Nyírbátorban 
Nagy sportesemény színhelye lesz f. 
hó 14-én Nvirbátor. Itt rendezi 
utrvanis esi"' fél 9 órai kezdettel a 
dchreezcni Bókessv Béla vivóclub ez 
évi első propaganda vlvóakadémiá- 
uit. A vivő-est minden tekintetben 
fémes sikerűnek Ígérkezik, mert a 
mint értesülünk, azon részt fognak 
venni a club összes versenvyivói. to­
vábbá a női tőrvivók. Remélőik, hogy 
a debreczeni vivóclub minden elis­
merést megérdemlő vállalkozása a 
nyírbátori közönség támogatása foly­
tán teljes sikerrel fog járni.

Hutter
GYORSAIN ÉS JÓL TISZTIT ÉS KÍMÉLI A RUHÁT
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— Batuala, a Concourt dlllal jutal­

mazott néger-regény. Irta René Ma­
rán. fordította Kosztolányi Dezső, 
megjelent. Ára 345 korona. Kapható: 
Hegedűs és Sándor írod. rt. könyv-

— A magyar zsidóság története. 
Irta: dr. Veiietlaner Lajos. Ára 700 K. 
Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. 
könyvkereskedésében.

2*bhmsx8M>»*A»

3a 1. kgy. szám. BiretlfélllWll tÖZ- 
ad. 2089-1922. jég ílSIjáiÓIÉiítál.

Hirdetmény.
Berettyóújfalu község 

elöljárósága közhírré teszi, 
hogy a község tulajdonát 
képező vendéglő és kávé­
ház 1923. év április hó 
1-től 1926 március 31-ig 
terjedő időre a községház 
tanácstermében 1923» év 
Január hó 29-én dél­
után 2 órakor nyilvá­
nos árverésen haszonbérbe 
adatik. Árverési feltételek 
a főjegyzői irodában, köz­
napokon hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Kikiáltási ár: 80.000 ko­
rona, mint évi haszonbér.

Berettyóújfalu, 1923 ja­
nuár 2.
Bjfiay Fenne Pozsár kíván

főjegyző. bíró.

i! Alkalmi!!
ajándék hasznos és 
olcsón csak egyedül

Brüll Ernő
nőidivatházábaji, Piac utca 29. 
városházával szemben, kapható
1 drb liimzett női ing cakkal 975 K, 
1 drb ajouros batiszt zsebkendő 90 ,,
1 drb sima zefir ing 2 gallérral 1650 ,,
1 drb fekete női harisnya 295 ,,
1 drb gombos lérfi alsó nadrág 1400 ,,
1 drb lérti vöszon zsebkendő 170 ,,
1 drb Madepolan schifon bugyi 790 ,,
1 drb hímzett kombiné bugyi 1 (»90 ,,
1 tiro prima Damaszt törülköző 050 ,,
1 drb kötött lér ft zokni 165 ,,
1 drb térit fehér vasalt ing 1980 ,,
1 mtr dupla széles lengyel szövet 090 ,,
1 mtr 140 cm. széles egész tinóm

paplan kelme 1750 ,,
1 mtr Hern Pollált ágynemű

vászon 550 ,,
1 drb kockás pohár töflő 398 ,,
1 mtr angol csikós és sima zefir 050 ,,

Állandó vevőimet érte­
sítem, hogy újévkor szép 
naptárral látom el.

Cégre tessék figyelni!
L010/922. sz.

Hirdetmény.
A törvényhatósági bizottság 

1922 december 30-án tartott 
illésében 853/922. bkgy. sz. alatt 
a vigalmi adóról alkotott sza­
bályrendelet egyes díjtételeit 
módosította. A vonatkozó tör­
vényhatósági bizottsági határo­
zat közszemlére kiluggesztetett. 
Közelebbi felvilágosítást a szám­
vevőség illetékes osztálya (Vá­
rosháza, emelet 14. sz. szoba) ad.

Debreczen, 1922 december 31.
Városi

számvevőség.

Jóhal
összes mnnháit, 
Pallas Lexikont

és egyéb könyveket' 
.jóárnanvásárol

ilGZEL antíqun’um*,
Ela® T akar. k-palote»

Kiss József
anto-motores
gépműhelye

ErzsÉtet-«. 20. Telefon 901. |
Vaseszterga munkát és bármily >
gazdasági gépjavítást gyorsan és í 
pontosan végez, lokomobilcikat, ; 
magánjárókatátalakit, használt gé­
peket vesz, gyárilag javíttat, elaü > 
és becserél. Aulogénheggesztés. j

Olcsóbb a gasuíl szállításnál,
ha

ROYÄL
sörcsarnok

borai minőség és olcsó ál­
tekintetében vezetnek!

I liter finom ó-rlzllng
ISO K.

I liter hegyaljai rnézédes ujbor
ISO K.

! liter kerti u|bor
IOO K.

TEHERAUTÓ
vnl szállít, melyekből 40 darab uj j 

és használt rn!< táron.
V., Csaiiády-ii. 3. KÖ SC A FETa ’ 
Tel>*on A6-01. telucrautólelep. I

„MÁRIA" KESQRÜVIZ
emésztési zavaroknál, bélbajokoól biztos 
ke. lem es gyógyszer. - Mindenütt kapható 
Megrendelhet : Btidavidcki Keserüvlz r.-f. 
—BUDAPEST, V., Zoltán utca 10.

Saját kész ítmé ny ß

izlBti í íarialai
m isttrtium
legnagyobb választékban

Hegidfis és Sálit»
rt. papirkeresked ősében kaphatók. Ű

FeMheim Sándor
ékoacrhésxitő

1 Piac utca 19
és vésnök 

s udvarban.
Aj5nlja magát mindennemű arany-, 
ezüst-, ékszeréruk elkészítésére, átala­
kítására. Javításokat legjobb 
kivitelben gyorsan eszközöl.

Monogramok és oávvésések.
jMeglepő olcsó árak!

Rudvas, tengely,
Icmez’k és vasáruk legolcsóbb:,!!

&FARKAS ÁRON
vaskereskedésében, OEBKECZEN, 
Csapó utca 18 Telelőn : 11 *<>
SM—B—B————EI

Vasáruk és gazdasági 
eszközök olcsó beszerzési 

forrása

KOS »»ebenes«
kedésében

Csapó utca 88. ez.
Telefon 620.

szállít
X

kfcsínybeu 870111181

raktárairól, úgy- 
szli lén minden 
vasút- és hajóállo­
másra, háztartási, 
ipa i és gazdasági 

célokra

porosz-szenet
kokszé?, másolt koihs-tmit
VÁGÓ REZSÓ

nagykereskedő Budapest,
V., Brítliory-utca 5 »iám.

2'e,e/0i»! 114-77. 31-81.
Sürgönyeim: Tízezer Budapest.

Megnyílt a

Miklós-utca 2. sz.
(Xpolló-mozyóvat szemben). 

Kapható Jutányos áron min­
dennemű liszt őrlemény, 
búza dara, korpa, bab, bur­
gonya, hagyma, dió és 
egyéb élelmiszer.

Dimetrovitsnaás 
Hovács y'd.y.g
OEHRECZEH, FOtpfikl palota.

Zsoldos tanintézet
Budapest, VII., Dohány-utca 84 
Telefon szám I József 1.4-47, 
A legjobban kisiit e!6 aiagánvlz.gAkra

Kereskedői)!
Általános hepisBti

dirnok!

ilártlNagy porosz szénbánya csoport
magyarországi üzleteit dceentráiizálva Debrecxenben
felállítani tervezett eladási irodája részére ------- - ~ -—----- —...

fix alkalmazású üzletvezetőt, MeifBllBlesi tllfTil
7 HAtfótvdeV Ac

vagy helyi képviselőt keres.
Az ipr-r és mezőgazdasági fagyasztóknál jól bevezetett, 
kiváló kereskedői képes, ggel bírd : jánlkozék írjanak 
„ö ti á 11 <> komoly m u n k a e r ő“ je) göre
BLOCKNER J. hirdető irodáiéba 
Budapest, IV , Sernmelweise-utca 4. s*ém.

szóló 1822. évi XXIII. térvény- 
cikk és az ahhoz kiadott 
180.000, sz. Utasításban előirt

vasnsgyiemkBilésB Debreczen, 
(Városház sarok). Telefon 29.Tóth Gyula

Rúd vas, vaslemez, eketéiek, kormányok, tengelyek 
horganyozott fedéllcm. z. Minden gazdasági fel­
szerelések nagy vá ászt ka. — Zománcozott kék és 
Robur edények és egycb háztartási cikkek kaphatok.

Viszonteladóknak árengedmény.

Turul czipűgyír
részvénytársaság

Debreczen, Ferencz-József-nt 48.

Turul
felülmúl minden cipőt 
kivitelben, tartósságban. 

olcsóságban!

Bevételek és kiadások fel­
jegyzési könyve, Anyagnyil­
vántartás! könyvek kaphatók 

a készítő

Pannónia
fcSfljinjomilnáliilitníl,
Vine-utca 79 sz_, az udvarban.

Telefon 6—89.
Ugyanitt kiszólnék és kaphatók forgalmi 
adó 6s mindenféle 0eteti kSnyvek. Nyom­
tatványokat gyorsan és olcsón készítünk.

SSBB

Tűzifa
Kőszén

Faszén
waggontételőkben, rogy kitételekben 
learolceótoliati beszerezhető a

„TUBUL“ fatsílerniBíO és 
Értékesítő vállalatnál.
Telep a Nagymester-utca vé­
gén. Telefon 12-91. Belső Iroda 
Csapó-utca 8, sz. Telefon 0 39.

PBítsiBnilőrlnczt FarUttgyir 
és Bőzfürész Részvénytápsasáo-
Vezérkípvlst lete Hujdu-, Szabolcs-, 
.Szalmán- és Bercgmegyék résaére

Ráhmer Sándornál
Debreczen, Plac-u. 43.

Telefon 962

NEUSCHLOSZ - LICHTIG
ALBERTFALVA — BUDAPEST 
Repülőgép és Faipar RT.
Vezérképviselete Hajdú-, Szabolcs-, 
Szatmór- és Beegmegyók részére

Ráhmer Sándornál
Debreczen, Piac utca 43 sz.
(iyArlinAiiyal i Bútor-, épület, 

asztalos munkák, gazdasági sze­
kerek, stráfszekerek, mezőgazda- 
sági í»szerszámok, szerszámnye­
lek, háztartási faáruk ; gyermek- 
kocsik, falast altók ős ablakok, 
»zekérkerekek, tömegcikkek Mb.
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A Royal-
me'

étterem
orthodox kóser 

vendéglőjében 
elsőrangú ételek 

és italok, szolid és 
fig elmes kiszol­

gálás mellett.
Esküvői és egyéb családi 
vagy társas ünnepségek 

saerviroeása.

ADLER MIKLÓS
vendéglős.

ü! Alkáliul aiándéK Arak!!!
1 mtr divat 6>ikos gyapjú szövet 1750 K,
1 ,, dupla széles skOt szövet 1250 ,,
l u 140 cm. széles brtlnni

mintás szövet 1800 ,,
1 mtr tériiöltöuy kelme 2250 ,,
1 ,, dupla széles schottls pon­

gyolára 1390 ,,
1 mtr francia sport liánéi 1 550 „
1 mir 140 cm. széles gyapjú

öanardur 4175 ,,
1 ,, 140 cm. angol gyapjú

Foule szövet 3200 „
1 mtr 120 cm. ezéles gyapjú che­

viot t 10 színben 1850 ,,
1 mtr 130 cm. szeles finom ba-

Uszt muradeaok 1050 ,,
1 mtr pnma minőségű lepedő

vászon 1200 ,,
1 mtr dupla széles Unom kötény

Maxier U>80 ,,
1 mtr hollandi vászon kitűnő jó 405 „
1 ,, angol férfi ruhaszövet 287ü ,,
1 ,, kusmanosl karton 65u ,,
1 drb ö személyes Damuszt ab­

rosz ü szalvétával 7900 ,,
1 mtr dupia széie* opál batlszt 975 ,,
1 mtr e^ész linóm Damuszt

grádli 040 ,,
1 dib hímzett menyasszonyi

tátyol 1380 ,,
Ilyen meglepő érban csak egyedül 

rnllá nőidlvatliázábanBrilll trno vásárolnál,
Pi.c-utoa 29. »eam alatt

I Varosnazavui szemben;,
hol állandó vevőim újévi alkalommal
gyönyörű naptáit i# kapnak.

Vfiiuitek, tüídoszoba beren­
dezési, csatornázást 

es c.Oicit-oerendezesi munkásat 
s minden e szakmába vago ja 
vitásokat szakszerűen, a napi 
árun valialok — Úgyszintén 
fürdőkádak, mosdok Búgot- 
closeitek, gazkatyhak raktáron.

Maliiéi
Cs«tpO-u. 24. — Telefon Új!

Felhívás.
Felkérem a Fóliák Zsigmond 

tüzila, mész, szén, termény és 
kereskedelmi r.-t. felszámolás­
ban debreczeni cég intelezőit, 
hogy követelésüket nálam 8 
nap alatt bejelenteni szíves­
kedjenek. 

líM3 január 4.
Dr. Tardos Dezső ügyvéd, 

Békéscsaba.

Bajai kea*itményü
bőröndök, 
ridisvülok és 

bőrtarcak
gyári a r bau kapható*

fEUM/tiiUlh Düiönúúsdi,
PIAC UTCA 44. SZÁM.

Ügyvédi
határidő naplók
megjelentek es kaphatok

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
írod. és nyomdai részvénytársa­
ság könyv es [ apirkereskedesében

Legszebb cigányzene a
tiambrinu&banl!
Rács Jancsi 
és Napoleon

hegedtl es cseiiomuvészes. 11 
tanú zenekarukkal Jais/.uuak

Legszebb alkalmi 
ajándék egy príma

zsebóra
Omega. Doxn. Longlnes.
Ingu órftk minden bútor színben.
Divatos ékszerek. Jegygyűrűk 
— legolcsóbban kaphatok ——

BLATTNERBÉLA
órás és ékszerésznél, Kossuth-u, 4.

Arany, ezüst beváltás!

Bészler és Dávid
v a s k ere s k e d és ben a Koaeuih-szoborral szemben

( * ■■Z«.S«Ei»»b 1»*, lUBm'ia -V rm tLm. B>)

minden vasárut kaphat.
6én belelt

bőr- és szővetkeztyfik
óriási választékban

Sebőn Sándor kezt>»-, kötszer- es or- n.u»!" ó- ” .Y U 1 vosi mitszeriáráimn
Debrecen, Pi«c«utoa »4 »«., Csapó- utca aarok

Kisiparosok Géplakatos Iparvállalata
Késes-utca 85.

Vállal esztergályos és géplakatos
munkát, gépek javítását, magán­
járók átalakítását, malmok szere­
lését. ^»•oiUHlkatrc'Bzek, iranamisszloieugelvek uv.lru.keuésu csapagyak, szilkerek«« a.. . Hy. outoitvas sulyok aliaudőau mkuroii h ‘ "eU

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig 80 korona, minden további síé— — — m — - — — íj jg g A le - 1 -— -k * .. A m m • . *—^3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, palnden további uó
4 korona. — Vastag beinkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak

Hencserek,

NMI! MJ

VET EL

Aranya*»
ezüstöt és drága 
köveket legmagasabb

árbJtn vesz

Braun Mór
ékszerész,Piac u.31. 

Mihalovits gyógy­
szertára mellett.

üveget
legdrágábban vásárol

FÁ B I A
Hatvan-utca

bLAÜAíS

Irodai
plüs díványok, maira- j teendőkben gyakorlott 
cok készen kaphatók i géplrónő azonnali belé- 

Debreczenszky kárpitos- pésre felvétetik. Weisz
nál Halköz 8.

SZÄHXZ

TŰZIFA
fel aprítva, és 
hasábba rv — 

valamint

KŐ&ZÉli
hazaszállítva

megrendelhető
Fabehozatali 
és Kereske- 
kedelmi R -T.

telepein

Homokként
Gázgyár és Kft/,, 
raktár között. 

Telefon 13 96.

Pesti-u. 2.
Telefon 13-96.

Bőrgarnitúrák,
hencserek, matracok, 

Soberli-ágyak eladók. —- 
Szántó kárpitosnál,Zugó 
utca. Telefon. Tanútok 
felvetetnek.

kellékek, Irodai cikkek

gépleirAeok
nyomtatványok
legolcsóbban

i...trHklW
írógép cégnél
Simon&y-n. 2a II.
Telefon: 13-53.

Ebédlők,
hálók, bútorok legolcsób­
ban beszerezhetők Piac- 
utca 83., az udvaruan.

Tűzifa
állandóan kapható

Dömök Jenő I
:: fakereskedönét :: I

Veres-u. 22. I
TFXEFON 708. sz.

Eladó
hasznait cbédlőkredenc, 
asztal, ti szék, egy iió 
asztal, Boldogialva u. 12

1‘ap.unvarrodámban
minden szakmabeli mun­
kát jutányosán készítek, 
Debreczeni, Kossuth u. 
11. sz.

Kóser
hot dós káposzta kapható 
Jsopltr, Késés-utca 13,

Üzleti állvány
üveges tolóajtóval 
pulttal eladó. —

Arany János-u. 63.
Női

Dezső kereskedelmi 
! TOda, Kiiály-u, 5.

Ügynököt,
ki a helyi piacot ismeri, 

I bor- és pá.inkaszakmá 
1 ban jártas, keresünk. — 
; Debreczeni Borkereske- 
! delmi r.-t. Piac-u. 58.

Irodistám'),
1 ki gép- és gyorsírni tud 
I es pénztárkezelésben Is

II. em. 8

szi szkin bunda eladó, 1 jártassággal bir, felvétő 
kistermeire. Piac-u. 34.,! I™ a, rabehozatali és 

, KtrvskeUelmi Részvény­
társaság homokkerti te­
lepén. Esetleg kereske­
delmi érettségizett fiatal­
ember is jelentkezhet. 
A.ánlalok személyesen; 

adandók át.

Cséplő-
garnitúrák

m a íj a n járó k, ’
szántoeke
vanyotmeQOfztás miatt

ttla «IO fc* ,

Demetrovits,
Püspöki palota

30-js
tragisszáru fekete, tel­
jesen uj női cipó olcsón 
eiadó. Cim a kiadóban

IÍfÍÍÍÍmS
őaphalú

a liiadofiivaíaiiKin

I utellltjens 
leánykát az iskolai évre 
tolj -s ellátásra elvállalok. 
Zongora használat. — 
Ugyanod fehér gyermek- 
ágy eladó. Hatvaa-u 1. 
sz., 1 cm. 2.

Nagy ládák
40 drb. 1 horda, 1 nagy 
koffer eladó. Szecneuyi 
utca 16., kei eszteputet.

Széchenyi- 
utca 16. számú ház 

azonnal eladÉrtekezni 
tehet Széche nyi-u. 16. 
GoUUteinné,

Eladó
város központján öt 

rendoeli lakást magában 
foglaló ház négy millió 
ért. Ptlvilágóriás Szé 
chenyt-u.ca 1 h. Ügyvédi 
iroda.

KEKE8LET
Aranyai,

ezüstöt, brnnautai, za 
lugcedulát vesz legma- 
gasaon napi áron ólel net 
Ätibaly, tiaivan-ntca 2. 
szám, l. emelet.

Zongora­
hangolást,
javítást, uusszu zon­
gorák rövidítését 

elvállalja

L i s k a,
Sethlen«u. 27.

6aü Dadtv_____ V 8fi
hónapos és 2„ és fél 

éves fiúgyermek mellé 
felvétetik. Piac-utca 77., 
1., 3.

Komoly
intelligens zsidó leány 
jo kézírással, megfelelő 
állást kei es. Cim a ki 
adóban.

Ua
férjhez akar menni, for­
duljon bizalommal tier- 
kositahoz. — Több mint 
ezer önálló, küiötuözö 
fo8loikozasu ur házasság 
ce.jabi I előjegyezve. — 
Iroua : Haju-u. Jti.

Minden
összeget

megfizetek
modern 2—3 szobás

lakásért.
Bútort esetleg megveszem.

Lusztíg 
Piac-u. 
58. fsz.

V E a \ K 8
Vízvezeték,

csatornázást szakszerűen 
készít Gyenes, Mlklós- 
utca 29. Telelőn 937.

Elektra
elektrotecnnmat vállalat. 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás, 
motorok, csengoDerende 
zeseket, javításokat leg- 
jutanyosabban készít. — 
Debrecen, Hatvan-utca 
2 , 1. em. Telefon ^_895.
Jegyesek figyelmébe 
ujautom a Központi óra 
es ékszerüzletemet Pi.e- 
utca 30., aboi újévi aján­
déknak vaiot ú a ieg- 
oicsóuoau vásárolhat.

Gépajouvozast 
es gombkeszuest válla­
lok lakásomon. P.ac u. 
34, 11. 8____ _________

Kozme.lkal
Intézet elvaitat minden 
e szakmaua vágó mun­
kát. Piac-u. 34 , II. em. 
8__________

Elcserélném 
modern 2 szobás aony- 
nás iakasomat istaioval 
sti lesóllal ellátva, v.siti 
menten leavo ugyan­

ilyen nagy leieknél utro 
iHüacSil. Aozvetuol dt 
jazoa. — l'.ncitezneliii 
tlatvan-u. 2 , löluszint.

Aeuehtilt úrds
ízuaszeruen, megiepO
olcsón vonal 
javításokat.
HÍM-MI ií u.

M . 77 ,..—-— ----------------- ------------ acuw uHjB go iroua : tlaju-u. Jü.
ege us s óndor irodalmi ée nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, piac-utcd 49. szám.
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